

AQUI HABIA una máquina de escribir. Era la JUVENTA, la más cómoda y práctica para viajar, y también la más barata. — 300 Pesetas al contado. — 325 Pesetas a plazos.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Y AQUI estaba LA DORADA, marca de la mejor fábrica de conservas de pescado. No lo olvidéis. Pedid conservas LA DORADA en todos los ultramarinos, restaurantes y bares.

AÑO XXVIII.—Núm. 8.215 Red. y Adm. Dato, 47.—Teléf. 96 Franqueo concertado.—Apartado, 14 VITORIA, Martes 22 de mayo de 1928

INICIATIVA PLAUSIBLE

Hacia tiempo que la vida cultural de Vitoria parecía muerta. Las manifestaciones de la inteligencia habían reducido el campo de su desenvolvimiento a sectores puramente privados, casi podría decirse, como en la Edad Media, que esas expresiones intelectuales se habían refugiado en los centros docentes oficiales y en los Seminarios. Y no se crea que en Vitoria no se estudia, que no existe preocupación por asuntos que al progreso de la inteligencia afectan, no, en Vitoria se da un raro fenómeno, abundan los estudiosos pero, aislados entre sí, sin establecer entre ellos un necesario intercambio espiritual, sumidos en su individualidad, muy estimable, no suelen dar señas de vida.

Pero la cultura no puede, no debe vivir así, el hombre de ciencia necesita comunicar sus ideas al exterior, su misión completa es la de educarse y educar, y en nuestra ciudad se practicaba, desde hace tiempo, lo primero mas no lo segundo. Y, sin embargo, todos estábamos convencidos y necesitados de esa manifestación exterior de valores culturales.

Conociendo esta situación, esta necesidad a que aludo, juzguese si fué plausible la idea, si fué acertada la iniciativa de abrir la compuerta que dándole salida, hiciera llegar hasta el pueblo los conocimientos de los estudiosos. Esta fué la labor que don Ladislao de Amézola hubo de llevar a cabo. El éxito coronó la empresa. El pueblo, para quien se organizaba aquella cruzada de cultura, lo agradeció y, sin reparar de donde venía, unos y otros, de todos los matices, se sumaron a la obra y contribuyeron a que el acierto fuera más completo. Estos son los antecedentes, someramente expuestos, del ciclo de conferencias de cultura social que el gobernador civil de Alava organizara.

La serie de disertaciones comenzó con el invierno. A mediados de diciembre lo inauguró con una suya brillantísima, orador de tanto relieve y elocuencia como don Pedro Ortiz y López de Alda, presidente de la Excma. Diputación, que tantos triunfos cuenta en su historial de propagandista y tribuno.

Y, sucesivamente, han ido desfilando por el escenario del Nuevo Teatro figuras de tan sólido prestigio como María Teresa León, la feminista más femenina; Ramiro de Mazza, el pensador profundo y el sociólogo eminente; el P. Laburu, que nos trajo un alicento de ciencia nueva; la señora Moreno de Azpurrúa.

El Zadorra, con su mansa corriente y sus ríncones sentimentales, nos lleva, a lo sumo, a la misantropía, al pote y a la pesca con caña. Vemos el Zadorra y nuestra imaginación no va hacia el Amazonas, ni hacia los indios, ni siquiera hacia Barcelona. No, a lo más, nos lleva a una remembranza de los cangrejos, a una escaibechada de barbos o a una tortilla de bermejuelas...

El Chirrio... ¡Ah, helo aquí! Del Chirrio es donde brotan las corrientes emigratorias, aparte de otras que tienen un nombre parecido que no puede decirse en sociedad.

El Chirrio, es nuestra verdadera vía fluvial, sugeridora y fascinante. Su corriente, unas veces azulada y las más negras, obsesiona al viandante que encuentra en su camino. Le dice con el murmullo de sus ondas que va en son de guerra, que va a matar a todo lo que se le ponga por delante, a las lechugas, a las tiernas habas, a los infelices peces que crían por Arriaga. A todos.

Y el viandante, llevado de su amor a los hombres, de su gran caridad, abandona su pueblo para ir por el mundo avisando a las gentes, que el Chirrio lleva entre sus ondas tal cantidad de microbios, que se comerán a todo el orbe, como aquellas famosas hormigas de Wells, que desde Sud-América piensan saltar al viejo Continente.

Y el viandante, animado de tan bellos sentimientos, al fin se cansa por el mundo y se dedica a otros menesteres que forman el concepto de la aventura. Y las gentes dicen que es un aventurero y que como de la tranquilidad paradisíaca vitoriana pudo saltar al torbellino del mundo.

Y, finalmente, hace todavía unos días, volvió a ocupar el mismo puesto el Padre Laburu, para continuar desarrollando la lección que en su anterior conferencia comenzara y que fué escuchada con el mayor interés. También al que estas líneas escribe le cupo el honor de ocupar tribuna tan alta. Mi agradecimiento para el señor Amézola y para el buen público paisano será eterno.

¿Volverá este ciclo a repetirse? Desearnos que sí. Dado el éxito que ha obtenido, si aquello no sucediera, habríamos de echarlo mucho de menos. Su celebración, de tiempo en tiempo, es una verdadera necesidad individual y colectiva para muchos ciudadanos.

Pero aunque, desgraciadamente, no volviera a repetirse, nada más por el hecho de haber organizado el actual, el nombre de don Ladislao de Amézola que irá incluido en Vitoria en la lista de bienhechores de la educación y de la ciudadanía. Los que sabemos, aunque sea por referencias, cuán intensa fué la vida cultural de Vitoria en otros tiempos tenemos la obligación, personalísima aparte, de consignarlo así con toda sinceridad.

F. JAVIER DE LANDABURU.
VEASE LA CONFERENCIA EN TERCERA PAGINA

Crónicas inofensivas

Sed de aventuras

Varios de mis amigos se han lanzado al mundo tras de la aventura. Montaron en el tren o en el auto que va a Bilbao y de ellos no he vuelto a tener noticias. No sé si han muerto o si hicieron fortuna o si se divertieron en grande. En fin, allá ellos, tan felices y tan emprendedores.

Y yo no sé qué les movió a la emigración. Porque hambre no tenían, trabajo no les faltaba y más de una vez me contaron sus culitas amorosas paseando por las tiernas veredillas del agro alavés... No sé qué pudo moverles a esos desplazamientos tan lejanos.

Ellos conmigo realizaron arriesgadas excursiones a la picota de Gomecha o a la trágica espesura del bosque de Estarona donde se herguía el árbol gordo y donde las señas eran tan complicadas que se susurraba entre nosotros—persona que por allí penetraba sin guía, pero seguro que se extraviaba y tenía que pasar la noche dando diente con diente y haciendo oposiciones al reuma articular.

Mis amigos y yo hicimos la misma vida. Sin embargo a ellos casi por humanidad les sedujo la aventura y en cambio a mí se me autojó una cosa sublime: el beber cerveza y no trabajar. Cosas igualmente difíciles es aquí que en Bata o que en las Urales.

¡Por qué sería esto? Yo he oído muchas veces, que la inmensidad del mar atrae con su misterio y leí en todos los tratados de comercio que las grandes vías fluviales despertaron en el ánimo de sus ribereños, las ilusiones emigratorias. En una palabra; que el agua induce al viaje y a la aventura. Es posible que esto sea el motivo de la marcha de mis amigos... Aunque... ¡habrá la suficiente agua en Vitoria!

No dudo que en el cielo que la cobija existe. Sobre esto estoy completamente seguro ¡pero en la tierra!

En la Florida no hay la suficiente cantidad para sugerir ideas de océanos inquietos y horribles. Hay la preciosa para comprender el lago de Constanza y dar una idea de como debe ser el mar Caspio. Pero más no.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

RIKI-TIKI-TIVI.

POR TELEFONO LINEA PARIS-NEW-YORK

—¿Qué tal te va, amigo Lucas en americana tierra?

—Estoy pasando unas duceas sin el CHOCOLATE EZQUERRA...

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

RIKI-TIKI-TIVI.

POR TELEFONO LINEA PARIS-NEW-YORK

—¿Qué tal te va, amigo Lucas en americana tierra?

—Estoy pasando unas duceas sin el CHOCOLATE EZQUERRA...

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

RIKI-TIKI-TIVI.

POR TELEFONO LINEA PARIS-NEW-YORK

—¿Qué tal te va, amigo Lucas en americana tierra?

—Estoy pasando unas duceas sin el CHOCOLATE EZQUERRA...

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

RIKI-TIKI-TIVI.

POR TELEFONO LINEA PARIS-NEW-YORK

—¿Qué tal te va, amigo Lucas en americana tierra?

TEMAS LOCALES

Nuestras corridas de Agosto

Los negocios de foros al día. Los acaparadores de toreros y las empresas modestas — La «Popular» cede a Torquito la explotación de nuestra plaza durante las fiestas de Agosto

En mis crónicas de las corridas celebradas en Madrid, anunciaba noticias respecto a nuestras corridas de la Blanca. Han pasado varios días sin que pudiera ser más explícito pero, por fin, sin pecar de indiscreto, puedo hablar de las gestiones que en Madrid han realizado durante esta temporada, el presidente de la «Popular» señor Elfo, el secretario señor Santaoña y otra persona de la Junta a quien estima mucho que en estas líneas escriba, no obstante el no haberla visto nunca...mas que en el espejo.

Pues bien, hoy todo el mundo sabe la evolución que han sufrido los negocios y cosas de toros y las dificultades que tropiezan las empresas particulares como la nuestra, frente a las amplias organizaciones de los Pagés y los Do-Dominguín. Así las cosas, la «Popular» ha estado siempre dispuesta a ceder la plaza a uno de estos poderosos negociantes y no ha guardado una actitud pasiva en este respecto, sino que ha ido a ofrecerse a ellos. Pero reueta que éstos, señores y señoras de la situación por tener acaparados los toreros, no quieren correr los riesgos que amenaza a la explotación de nuestra plaza y en cambio impiden o dificultan que nuestra empresa, con su intervención, los toreros que con ellos tienen adquiridos compromisos.

Es evidente, sin embargo, que esta tiránica influencia no la pueden ejercer sobre empresas como las de Madrid, Bilbao, Barcelona, Pamplona etc., que pueden ofrecer a los toreros un número de corridas lo suficientemente grande para que por ellas prescindan de otras, pero esto no es el caso de Vitoria, en donde, además de no ser sino tres los festejos, las fechas de éstos coinciden con las de San Sebastián, La Coruña y Santander, en cuyas plazas mandan los citados empresarios. Y por tanto, para combinar las fechas y armonizar intereses es preciso ponerse al habla con ellos. Tal es el caso ocurrido el año pasado en el que hubo que pagar a Dominguín veintidós mil duros por los contratos de los toreros, sin que hubiese posibilidad de librarse de pasar por las horcas caudinas.

Por todo lo dicho, cuando la Popular supo este año que una empresa particular deseaba arrendar la plaza para dár corridas por su cuenta, dió toda clase de facilidades para que ello fuese un hecho y en efecto, ha sido firmado un contrato por el cual el veterano matador de toros bilbaíno Serafín Vigiola «Torquito», se compromete a dar tres corridas de toros durante las próximas fiestas de agosto, corriendo él con los beneficios y riesgos que hubiere.

Creo Torquito hallarse en condiciones favorables para la organización de espectáculos taurinos, gracias a su amistad con toreros y ganaderos. La Popular no le ha ocultado las quebras del negocio, nobleza obliga, pero al mismo tiempo se ha ofrecido a prestarle ayuda y Torquito agradecidísimo, ha aceptado esta en cuanto se refiere a organización de propaganda, servicios de la plaza, enfermería y otras menudencias, las cuales, a causa de la experiencia adquirida en quince años de actuación, nadie puede llevar a cabo con mayor acierto y economía.

La «Popular» ha transferido a Torquito todos sus derechos y obligaciones, contándose entre los primeros la subvención concedida por el Ayuntamiento, con la cual cuenta Torquito, como es natural, para hacer sus cálculos. Por la otra parte, mirando (como corresponde a los fines para que la sociedad vitoriana fué fundada) por que nuestras fiestas no pierdan la brillantez ni la categoría que adquirieron en los antedichos quince años de su actuación, consta en el contrato que ha de ser tres el número de corridas, a base de matadores de alternativa en la plaza de Madrid y con ganaderías asociadas, procurando que se trate siempre de los mejores elementos.

También ha quedado especificado que la nueva empresa respete los derechos de los abonados y los tickets puestos en circulación por la Popular, a todo lo cual ha accedido Torquito de grado, pues sus deseos más vehementes son de complacer al público vitoriano, siendo además, como es, beneficioso para sus intereses.

Respetando la opinión que puedan tener sobre ello las personas que han escrito en estas mismas columnas, y la propia dirección del periódico y amparado en la independencia que esta me ha hecho el honor de conceder para mis escritos diré, que con el paso dado por la «Popular», ha conseguido desvirtuar las

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

argumentaciones de los eternos descontentos y peones murmuradores, al renunciar a inmiscuirse en cuestiones de intereses, y abandonar posiciones que sin duda aquellos codiciaban o estimaban ventajosas, no solo sin resistencia alguna, sino por el contrario dando todo género de facilidades a quienes se disponen a ocuparias.

Al hablar una empresa solvente que se compromete a organizar las corridas, la Popular se repliega sobre sí misma y se constituye en fuerza de reserva para volver a actuar en el día en que las circunstancias así lo exijan.

UN RESERVA.
Peluquería para Señoras
CASA CALVILLO
Sección especial
Corte de m/l na UNA peseta.
Desde el 21 de Mayo.

Un crimen horrendo en Poba de Ferrán

TARRAGONA.—En la mañana de ayer se recibió en este Gobierno civil un telegrama del alcalde de Pasanant, comunicando que en el caserío de Poba de Ferrán, había ocurrido una espantosa tragedia, que ha sido confirmada por noticias posteriores.

Un hombre que tenía perturbadas sus facultades mentales, llamado José Marimón, salió de su casa armado con una escopeta y encontrando a los niños Ramona, Carmen y José Robadá, les invitó a ir con él hasta un pajar próximo a matar un pichón.

Los niños le siguieron, y una vez en el pajar, la emprendió a tiros con ellos, matándolos y cubriéndolos después con paja.

Luego regresó al poblado para proveer de municiones y enseguida, se encontró con los niños Salvador y José Torres, Ramón Eloy y Teresa Roca, a los que también mató, llevándolos a otro pajar, cubriéndolos igualmente con paja.

Al regresar encontró a Miguel Torres, hermano de los anteriores matándolo también y ocultándolo en el campo.

Llegado al pueblo, entró en el domicilio de Francisca Caneá, de 55 años, a quien llevó al corral, donde la mató a hachazos.

Ya en la calle, se encontró a Antonia Marimón, que llamaba a voces a su hija Teresa Roca, y el loco la disparó una perdigonada, hiriéndola en la mejilla y en la mano.

También disparó contra Marina Roca, a la que encontró después, destrozándola la mandíbula superior y parte del pecho, y luego arremetió a hachazos Rosa Eloy, a la que dejó por muerta y quedó en gravísimo estado.

Por estar los hombres de Poba de Ferrán trabajando en el campo, no pudo ser detenido y tuvo tiempo de huir después de cometer las anteriores fechorías.

Tan pronto como llegó la noticia el alcalde de Pasanant, dió aviso al Somatén y Guardia civil, que han salido en persecución del criminal.

Antonia Marimón, ha sido trasladada al Hospital de Tarragona, en gravísimo estado.

Marina Roca y Rosa Eloy, no pudieron ser trasladadas y se encuentran en su domicilio, desconfiando los médicos de salvarlas.

NEW VERSION DEL CRIMEN
TARRAGONA.—El hecho de que hemos dado cuenta ocurrió a las seis y media del sábado.

El agresor era un enfermo de tuberculosis ósea que había sido operado hace cinco años, habiendo quedado impedido de varios miembros.

DESDE ZARAGOZA

Sigue la ciudad engañada; continúan los cientos de peregrinos dando animación a la capital; sigue el Pilar constantemente visitado; únicamente el tiempo se torció anoche y nos quiso amargar la visita con una intempestiva lluvia que deshizo los paseos y nos hizo refugiarnos en los hoteles.

Menos mal que pudimos prenciar el partido de foot-ball, y pásmate, «Gorka!» vimos batir por tres veces al incommensurable Zamora. No es poco ver eso señores aficionados y devotos de Peristain.

Saieron los gigantes, los famosos gigantes y cabezudos aragoneses, con sus cientos de chiquillos de corte. Zaragoza está en fiestas, tan o más animadas que en los clásicos días de octubre. Hasta el tiempo se emendó en esta mañana del lunes y el sol luce esplendoroso, picaruelo, si esto viene del verbo picar.

La comunión general celebrada en la Santa Capilla ha sido un recuento contundente edel número de peregrinos que a Zaragoza han llegado.

Dos horas largas ha estado el señor Obispo de Barbaastro administrando la comunión a los expedicionarios de la Corte de Honor.

El ejemplo vino desde lo alto: Sus Altezas, los Infantes, fueron los primeros.

El fiscal don Manuel Granados ha marchado a Poba de Ferrán, para constituirse con el Juzgado que se halla reunido en sesión permanente.

Ayer tarde se verificó el entierro de las víctimas, que ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Además del vecindario del caserío, concurren en masa todos los pueblos limítrofes.

Primeramente iban los cadáveres de los niños y luego el de la mujer.

Hasta ahora no ha sido detenido el criminal, que huyó hasta los confines de la provincia de Lérida.

En su persecución han salido fuerzas de la Guardia civil y del Somatén, hasta 200 hombres.

A última hora la Guardia civil ha telegrafiado que el criminal se encuentra cercado y no tardará en caer en su poder.

Las primeras noticias hablaban de un caso de locura pero parece que más bien se trata de un enfermo que se hallaba desesperado y que ha querido vengarse de su estado y de un posible mal de ojo que, según él, le querían causar sus vecinos.

Marcha un avión

El aparato tripulado por los señores Legórburu y Haya, llegado ayer a nuestro aeródromo, ha salido a la una y media de esta tarde con dirección a Burgos, donde habrá descendido para aprovisionarse y luego seguir su viaje a Madrid.

Notas de Sociedad

HAN LLEGADO

De Madrid nuestros queridos amigos don Pablo Martín y su señora doña Magdalena Allue.

—Del mismo punto el arquitecto diocesano don Pedro de Asúa.

—De Valladolid don Aniceto Ruiz de Ocenda.

—De Gijón don Luis de Aréchaga.

ONOMASTICA

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el celoso párroco de San Miguel, nuestro respetable amigo don Faustino Mendieta, ha recibido muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra muy cordial.

LOS ENFERMOS

El día 15 del corriente fué operada felizmente, de apendicitis, en la clínica del doctor Lereboure, doña Pilar Viana, esposa de nuestro querido amigo don Antonio Delgado. Su estado es satisfactorio.

Se encuentra enfermo el profesor de la Escuela de Artes y Oficios, don José Díaz de Betolaza.

Desearnos su pronto y total restablecimiento.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

ros que a hora bien temprana estuvieron en la iglesia a honrar a la Reina de los Cielos en su más popular advocación española.

Antes había dicho la Misa nuestro Obispo doctor don Mateo Mújica y digo nuestro Obispo porque, seguramente a principios del mes de julio hará su entrada en Vitoria.

Hemos charlado hoy largo rato con el amable Prelado, que esta noche sale para Madrid, donde mañana ha de verse con el Rey.

Es Zaragoza la ciudad simpática por excelencia. Sus habitantes se desviven por complacer a los forasteros y la proverbial franqueza baturra, unida a la hidalguía española, con el contenido que el ver honrada a su Virgencita produce, hace de cada zaragozano un guía, una ayuda, un compañero para los que de todas las regiones llegamos en tropel.

Y se ven en estas manifestaciones de fé y confianza, casos como el que nos contaba esta mañana la comisión llegada de La Coruña, de una pobre anciana de setenta y dos años, plena de achaques, asíada en el Hospicio coruñés, que entregó todo su caudal, que no llega a ochenta pesetas, porque no quiere morir sin saludar personalmente a la Virgen del Pilar. ¡Tantas cosas le contaron de ella; tanto le ama, que prefiere quedarse durante todo el resto de su vida sin ningún dinero con que enduzar su estancia en la Casa de la Caridad, para suciar su devoción! ¡Aún hay fe en Israel!

Y de estas muestras aquí tenemos verdadero montón.

El que ante la fila interminable de fieles vea cómo ellos respetuosamente, con verdadera unción, besan el Santo Pilar, apretujando la faz contra el hueco que la piedad de siglos de fé cavara en el duro pedernal, allí postrados, humildes, contrita, confusamente emocionados, sentirá que su sensibilidad se resiente y el empedernido más duro, tiembla, queda frío...

Aun hay cosas que decir; más los momentos en que trazamos está crónica son para no dejarlos desaprovechados.

Acaba la procesión—cierra de la peregrinación; una procesión larga, interminable. Señoras y caballeros rivalizan en entusiasmo. Asisten los Infantes, los Prelados; lujosos uniformes, severas levitas, músicas, cantos, flores. Dos horas de recorrido y una para entrar al Pilar.

El P. Torres ha hecho un sermón elocuente, sentido, cálido, entusiasta.

Dijo muy bien: El que haya asistido a estas fiestas no puede condenarse porque ya ha entrado en el cielo, y de allí... no nos despachan.

Por la mañana se verificó en el Palacio Arzobispal la reunión de todas las Cortes de Honor que funcionan en España, presididas por S. A. la Infanta.

Doña Blanca Ayala, presidenta de la de Vitoria, leyó las siguientes cartillas, como señal de su adhesión y arraigo de la fe femenina vitoriana.

«Serenísima Señora.

La Corte de Honor de Señoras a María Santísima del Pilar, de Vitoria, viene ante Vos a saludaros, a reverenciaros como Virgen Inmaculada y Gloriosa, Madre sin pecado de Nuestro Señor Jesucristo.

Viene de la llanada alavesa que que al amparo de vuestra augusta cobijo del cabezo de Estfubiz, cariñoso y plena de gratitud Os venera.

Viene de Vitoria, para aclamaros como a su excelsa Patrona que amamos cual a Madre bendita, bajo la advocación de Nuestra Señora de las Nieves, la Virgen Blanca, viene a festejaros, Reina de los Cielos en las Bodas de Plata que celebra esta institución, honrada en servir a vuestro Honor sacratísimo.

Fiel a Vos Señora; creyente, por tradición arraigo y por fuerte convicción de Fe, española que de las altas preseas españolas factase orgullosa, viene a unir en consorcio de amor, ante vuestro trono Señora, sus testimonios patrióticos y religiosos, a consagraros y pedirnos con humildad pero con entusiasmo, que hagáis feliz a nuestro suelo, bandito, que intercedáis ante nuestro Hijo Divino, para que sobre aquel, derrame, sus misericordias e inagotables dones, y que siguiendo vuestra, égida, riente y luminosa, tienda sobre España y sus católicos Reyes el beneficio de la doctrina indestructible, y salvadora».

Esto se acata; mañana martes, a las doce, tenemos los vitorianos una Salve ante la imagen del Pilar y a las tres menos cuarto saldremos para Vitoria.

L'egarems en el exprés de las doce de la noche.

FRANCISCO F. DE CASTILLO.

Zaragoza, 21 mayo 1928.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

BILBAO AL DIA

Del Arenal al Mentirón

Noticias del puente de la calle de Buenos Aires y otras interesantes noticias.—El Patronato de la Protección Escolar.

En el Ayuntamiento se ha facilitado hoy a los reporteros noticias interesantes. El Alcalde señor Moyúa y los capitulares señores Barandiarán y Arasti han enviado a su compañero el Alcalde en funciones, señor Ortiz de la Riva, un telegrama en el que le dan cuenta de que han celebrado una entrevista con el ministro de Fomento al cual fueron sometidos los proyectos de construcción de un puente sobre la ría, frente a la Casa Consistorial y de construcción de un canal navegable en la vega de Deusto, para evitar la curva que allí marca el Nervión con gran quebranto para la navegación.

Los tres municipios adelantan sus impresiones sobre la solución que en el ministerio de Fomento dará a ambos proyectos, concretando especialmente las que se refieren al famoso puente, que tantas y tan vivas discusiones promovió, dando lugar a que se formaran incluso dos bandos, uno de partidarios del que el puente sea fijo y otro de partidarios de que sea móvil.

Por fin el puente será móvil, según la impresión de los tres municipios, impresión que seguramente será confirmada, pues creemos que ni el Alcalde ni sus compañeros, sin tener casi tal seguridad y tan reservados como se han mostrado en todo momento en este asunto, no se hubiesen decidido a adelantar esta impresión.

Aunque el Ayuntamiento no adoptó ningún acuerdo respecto a la fijez o movilidad del puente, tenemos la sospecha de que su criterio era el de que el puente fuese fijo, circunstancia que nos afirma en la creencia de que los señores Moyúa, Arasti y Barandiarán tienen la casi seguridad de las noticias que han enviado.

Según estas mismas noticias el puente será susceptible de convertirse en fijo cuando las necesidades del tráfico lo aconsejen y funcionará atendiendo a un régimen horario. Se construirá de acuerdo con la rasante propugnada por el Ayuntamiento en los anteproyectos enviados al ministerio y, finalmente, el Estado contribuirá a su construcción en términos que se desconocen todavía.

El puente de Deusto ha sido autorizado y respecto al proyectado canal de Deusto se dictarán las reales ordenes necesarias para garantizar los intereses afectados por la importante obra.

Todas estas noticias han constituido gran parte de la actualidad de la jornada.

Especialmente las que se refieren al puente de la calle de Buenos Aires han atraído hacia sí todos los comentarios.

Como que tales noticias son el final de un pleito ruidoso en el que to-

do Bilbao estaba interesado grandemente. Además el puente estará íntimamente enlazado con el porvenir de la villa y, desde luego, ha de influir en la estructura de la población y aun en un aspecto de su fisonomía.

El Alcalde en funciones se mostró muy satisfecho con este motivo y envió a sus compañeros que se hallan en Madrid un telegrama de felicitación por el éxito de sus gestiones en virtud de las cuales los expedientes respectivos marcan el avance casi definitivo hacia su solución.

El Patronato de la Protección Escolar, que desde hace varios años funciona en Bilbao y que creó cantinas y roperos escolares y realizó, en suma, una importante labor de amparo a los niños pobres que acuden a las escuelas públicas, pide la colaboración del vecindario para continuar su empresa.

No hace aún mucho algunas de las cantinas escolares hubieron de suspender su funcionamiento por falta de medios económicos para sostenerlas. Fué aquella una vicisitud muy sensible de la que el Patronato pudo reponerse. Mas ahora, en previsión de que le ocurra algo parecido, solicita la ayuda del vecindario.

Es de esperar que el vecindario responderá a este llamamiento porque ello significa una ocasión de testimoniar sus sentimientos caritativos y su adhesión a toda obra social, como esta, bien orientada.

Empresas de esta naturaleza, que tienden a procurar la buena formación de los hombres y ciudadanos de mañana, han de mantenerse vigorosas por el propio prestigio del pueblo que ha de atenderlas.

Hoy han salido para Vitoria los aviadores militares comandante señor Legórburu y el teniente señor Haya tripulando el aparato con el que llegaron a Bilbao hace unos días aterrizando en el valle de Asúa.

Los aviadores han hecho en Bilbao una demostración de valor práctico, aterrizando precisamente en los terrenos señalados como posible aeródromo, que nos vindicaría de la poco airosa situación en que nos pone el carecer de él.

ISAQUI.

PERSIANAS Y HULES Ferreteria RETANA Vitoria

Carbones URRUTIA

Anuncios económicos

Ofertas y demandas

Bogamos a nuestros lectores que cuando se dirijan a la Administración solicitando informes sobre el contenido de alguno de estos anuncios, indiquen el número que aparece al final. Serán más rápidamente atendidos.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 y 250 gramos, respectivamente.

«IDEAL PENSION».—Gran Casa de Viajeros.—Pensión para estables, desde cinco pesetas.—Habitaciones para dormir, desde dos pesetas.—Servicio público de baños, a 1,25 pesetas.—Todas las habitaciones, exteriores e independientes, muy bien amuebladas. INDEPENDENCIA N.º 1 — Vitoria

LA COMPANIA DE MADERAS.—BILBAO.—Maderas de pino Norte, teja, francés, gallego, satén y roble, por vagones completos y por expediciones sueltas. Solicitense precios.

TRANSMISION se vende de ocasión: 1 de cinco metros larga 50 m/ gruesa 3 cojinetes; 1 de 2,60 metros larga 50 m/ gruesa 3 cojinetes; varias poleas hierro.—Razón esta Administración.—N.º 3.745.

A TODA PERSONA CATOLICA se le facilitarán GRATUITAMENTE detalles de cómo puede obtener un precioso cuadro de N. S. Jesucristo Crucificado, luminoso, visible en la obscuridad, verdadera maravilla científico-religiosa. Escribid a Institución Católica, Apartado de Correos 10.053 — Madrid.

SE VENDE automóvil «Renau», de seis asientos, 10 H. P., en buenas condiciones. — Francia, 46, esquina al Portal de Arriaga.

SE VENDE un piano vertical, en perfecto estado, buena marca, y varios muebles. Informes: Hotel Jáuregui.

SE VENDE auto Citroën, de dos asientos, a toda prueba. Informar en esta Administración.—N.º 3.794.

VENDO LIBRERIA ECLESIASTICA y varios muebles. Zapatería, 33, tercero. Informes de 3 a 6 tarde.

SE ALQUILA una casa en el pueblo de Ascarza, a 20 metros de la carretera. Informar M. Langarica, en el mismo.

SE ALQUILAN dos amplios locales. Razón: Plaza Provincia n.º 9, 2.º

SE TRASPASA la tienda n.º 8 de la calle Rioja, por no poder atenderla su dueña.

SE TRASPASA comercio con pocas existencias. Amplios locales, sitio céntrico. Informes en esta Administración.—N.º 3766 (a).

SE TRASPASA una huerta en sitio céntrico, por no poderla atender. Informes en esta Administración.—N.º 3.799.

MUEBLES. Gran liquidación, inmenso surtido, precios especiales. Ortiz de Zárate n.º 1.

¡GRAN PORVENIR! — Socio consociario disponga 2.000 pesetas, ocasionosle grande empresa (con cargo de concesionario administrador para esta provincia) constituida para la explotación de un producto mundial, de asombroso consumo, indispensable, nunca importado. Ejornes ganancias. Escribid: Italo Ibérica — Fuencarral, 51 dupdo. — Madrid.

VERANEANTES

Se alquila segundo piso en chalet de reciente construcción, con cuarto baño, en Gamarra Mayor (Alava).—Dirigirse a Mauricio Garayo, en dicho pueblo.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Hojas Gillette Filo perfecto del mejor acero



Ahorrá Vd. un año de su tiempo si se afeita con hojas Gillette

Sdad. Anna. Gillette - Apartado 682 - Barcelona

Peregrinación diocesana a Lourdes con enfermos

AVISOS Y NOTICIAS

1.º Sea el primero y el más urgente, el hacer saber a los peregrinos que en la Sacristía de Santa María se han recibido las tarjetas de identidad; más como para firmaras y sellaras se precisa la fotografía; se ruega encarecidamente se presenten en dicho lugar antes del viernes próximo.

2.º Que el tran especial «Nuestra Señora de Estibaliza», saldrá de Vitoria el primero de junio, a las siete y treinta y cinco de la mañana, recogiendo a los peregrinos de Alegría, Salvatierra y Araya.

3.º Se recomienda a los que han de formar parte de esta peregrinación vayan todos conforados desde su localidad respectiva, para evitar agobios e incomodidades, puesto que por otra parte de ninguna gracia se privan con no hacerlo allí sin que ello quiera significar que, si lo creen necesario no puedan recogerse en Lourdes.

4.º Mañana miércoles comienzan los enfermos, ayudados por las señoritas enfermeras, una devota novena a Nuestra Señora de Lourdes; para preparar sus corazones afligidos.

Se recomienda a los demás peregrinos, se unan a sus oraciones.

LIMOSNAS RECIBIDAS

Table with 2 columns: Recaudado en parroquia de Santa María, 3.ª vez; and various amounts in Pesetas.

Continúa abierta la suscripción hasta fin de mes y se recogen limosnas en los lugares ya indicados y en la Administración de este periódico.

JULIAN BAJO Relojería Joyería Platería VITORIA

ESTELLA Ferias de Mayo de la Aparición

Por acuerdo del Ayuntamiento se celebrará este año los días 25, 26 y 27 del corriente, distribuyéndose varios premios en metálico entre 1.ºs concurrentes con ganado a las mismas.

Además habrá música, otros festejos populares, funciones cinematográficas en el teatro y Boxeo en la Plaza de toros el domingo día 27. Estella 8 de mayo de 1928.

LA COMISION.

El 10 HP-B-14, 1928 CITROËN goza de la maravillosa puesta en punto. El rendimiento del motor ha sido acrecentado por la agregación de filtros de aire, gasolina y aceite.

Soliciten pruebas a los agentes en esta provincia

E. Alava y Compañía

Independencia 13 VITORIA

Academia Garibay

BACHILLERATOS, Magisterio, Comercio, Taquigrafía, Mecanografía e Idiomas.

PREPARACION MILITAR y para Hacienda a cargo de profesores especializados.

CLASES A SEÑORITAS y Magisterio femenino a cargo de Maestra Nacional por oposición, excedente. Número de profesores actualmente en la Academia para las distintas secciones: diez.

Pianos y Autopianos

Ventas al contado y plazos largos

Alquiler de pianos y armoniums Gramolas, gramófonos y discos Las mejores marcas garantizadas

E. LUNA.—POSTAS, 9 Casas en Pamplona, Zaragoza, S. Sebastián y VITORIA

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVÉS el 22 de Mayo de 1903

Se estaban construyendo ocho tribunas de pago en la cárcelera de Ejiorgina junto al Polvorín, para ver la llegada de los carreristas.

Los cuerpos de la guarnición salieron a cubrir los puestos de más peligro.

La Filarmónica Vitoriana inauguró sus salones con un magnífico concierto a cargo de los señores Arámburu, Pérez Laza, Urrutia, Retana y Ochoa, que formaron un magnífico sexteto y por los aficionados señores Arrieta y Belloso. Fué un éxito completo.

Debutó en el Teatro Circo una compañía de variedades.

Las gestiones para la celebración de una buena novillada para el día siguiente quedaron rotas, después de estar casi arreglados los componentes de la misma, y la empresa dispuesta a celebrarla.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Información financiera

BOLSA DE MADRID

(FACILITADA POR LA SUCURSAL DEL BANCO DE VIZCAYA EN VITORIA)

Table of stock market prices including Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc.

VALORES LOCALES

Table of local stock market prices including Ayuntamiento Vitoria 4%, Diputación de Alava 4%, etc.

BOLSA DE BILBAO

(Facilitada por el Banco de Bilbao, Sucursal en Vitoria)

Table of Bilbao stock market prices including Acciones Banco de Bilbao, Id. Banco de Vizcaya, etc.

CINTA DE FRENO

«JURID», es la más resistente para grandes frenajes. Equipo Bosch S. A. TALLERES ELÉCTRICOS

El domingo terminó el ciclo de conferencias, con una notabilísima del R. P. Laburu

TEMA: «Reformabilidad del carácter»

Presidieron el acto el señor Gobernador civil, el comandante señor Uriarte en representación del Gobernador militar, el vicepresidente de la Diputación señor Pobes y el teniente alcalde señor Azpiazu.

La sala del Teatro estaba como nunca, invadida por un público numeroso, gran parte del cual hubo de permanecer en pie, pues hasta las localidades altas se ocuparon.

El sabio hijo de San Ignacio fué recibido, al aparecer en el escenario, con una cariñosísima ovación.

Comenzó recordando la materia que aboracará en su anterior conferencia, y anunciando que iba a volver sobre ella; pero que no iba a tratar de la «deformabilidad», como por error se había anunciado, sino de la «reformabilidad» del carácter. Para ello dijo que iba a fijarse en varios tipos de caracteres, dejando a un lado, desde luego, el normal, ya que éste no es reformable, ante de ser confirmable. Vamos primero a ver cómo se forma un carácter, y comprendido esto, ampliemos: 1.º, qué es un carácter deformado; y 2.º, manera de encauzar un carácter deformado hacia la reformabilidad.

Vamos a fijarnos en ese tipo general que abarca varios subtipos; en ese tipo de hombre y de mujer que, sin ser normales, ni tampoco en absoluto desequilibrados, constituyen el tipo clásico del anormal. Es este tipo difícil de definir y describir. Iremos, sin embargo, al terreno de la psicopatía y cogéremos los tipos más concretos, más comprensibles; el nervioso, el excitado, el intranquilo, el de las aberraciones sexuales... entre los que hay tipos únicos o asociaciones de tipos; aquel que ha llegado a la aberración como consecuencia de la vida que tuvo y aquel otro al que la ocasión del momento actual hizo caer y en virtud de lo cual es en esta materia un anormal; el mentiroso, el exagerado (el ejercicio de la caza ofrece ejemplares curiosos de estos), el pseudopielista; la mujer del lio perpetuo en casa, esa que aparece perpetuamente intranquila y constituye un perpetuo martirio para los demás. Y ese otro tipo más triste; el loco moral, el desequilibrado que llamaremos «inadaptado social». El tipo de reformatorio; ese del que decimos que es bruto desde chiquillo, terco y voluntarioso (¡oh, y si es chica mucho más!), que gusta de hacer mal por el placer de hacerlo; que llora mientras tiene en una el palo del padre y se mofa de él apenas quien le castiga vuelve la espalda; es el chico que en la escuela roba... porque sí, porque roba; es el joven que en el taller se lleva las herramientas de los demás... porque sí, porque le place. Es el chico, es el joven que... ¡pobre de la familia a quien caiga, porque le ha caído una gran desgracia. ¿Cómo se remedia? Los psicopatas en sus resúmenes convienen en que la humanidad actualmente sufre las consecuencias de las taras familiares. El excitado, es que ha sido mal educado en familia; es que no ha vivido otro ambiente que aquel del que no podía sobrevenir más que la excitación; el paródico, el de las aberraciones sexuales, el exagerado, todos, todos (y de esto pueden dar buenas pruebas las autoridades que se ocupan en la dirección de Tribunales para Niños) son como son por la educación que recibieron, por el ambiente en que se criaron. Y el que quiera evitar todos los males que acarrea desde el chiquillo excitado hasta el que conocemos por el nombre de «bala perdida» corte en la fama de su hogar, por medio de la educación y purificación del ambiente, los orígenes de tales y tan lamentables anomalías. (Muchos aplausos).

Pasa después el ilustre conferenciante a los tipos subconscientes, a los psiconeuróticos, y se fija especialmente en el histérico. He aquí un tipo verdaderamente difícil de describir; he aquí un problema de los más oscuros entre los muchos que la ciencia psíquica nos ofrece. No obstante es un tipo el histérico en el que, ahondando, se saca que en el fondo no hay sino un gran deseo de sobresalir, de llamar la atención; y en ellos, hasta cuando parecen víctimas de un ataque, no es sino el placer de saberse en aquellos momentos centro de la atención de los demás, a quienes a veces pagan con un mordisco. Los histéricos se caracterizan, además, por una afectividad desplazada... ¡que no caiga nadie en manos de un histérico, porque lo hundel, dice el P. Laburu.

Trata después de la neurastenia vulgar y dice que suele achacarse esta anomalía a agotamiento físico del anormal y rechaza de plano esta afirmación el conferenciante. Nadie dice—llega a la neurastenia por agotamiento. La guerra ha ofrecido en este aspecto casos maravillosos. En Alemania se ha comprobado que entre los soldados combatientes el número de neurasténicos no ha pasado de un cinco por diez mil; ¡cuanto mayor es el porcentaje que arro-

jan los neurasténicos pertenecientes a familias bien alimentadas! Y aparejada, o como preliminar de la neurastenia, está la neurosis prevista. Ese ir de uno por la calle y preguntarse para sí: ¡y si yo me cayera aquí! ¡qué horror! Y al día siguiente, al pasar por el mismo sitio, se esquivaba el pisar en aquel trozo. Esto, tiene como fundamento un temor previsto; y esta idea del temor engendra entre los individuos a quienes invade, desde el escrúpulo hasta las obsesiones más grandes. Se extiende el Padre Laburu en explicaciones que vulgarizan admirablemente estos rasgos asertos y dice luego que algo de lo que ocurre con la neurosis prevista acontece también con la neurosis traumática; siendo la guerra y los accidentes del trabajo en donde con más frecuencia y con más claridad puede apreciarse esta anomalía. En la guerra, a un soldado herido y fisiológicamente curado, se le ha mandado andar y cojaba. Cojaba y no fingía. A un obrero accidentado al que se ha atendido debidamente por el médico y ha curado radicalmente de sus heridas, en el momento en que ha de probarse para darle de alta, siente dolor. Está curado, mas siente dolor y no finge. Eso es la neurosis traumática engendrada inconscientemente; en el soldado por el temor de que una vez curado lo hayan de someter de nuevo a la durísima lucha del frente; en el obrero, por el temor de que se le vaya a regatear la indemnización a la que estima tiene perfecto derecho. Convengamos—dice el P. Laburu—en que la gama de todas estas enfermedades, exceptuando el histerismo, tiene como denominador común una cosa que se teme o que se ha temido. Tratamiento para estos enfermos: No les des importancia, porque es como si les dieras veneno. Ni tampoco les concedas plazos largos, porque entonces el veneno será más grande. Comprensión y cariño, sin fomentar el temor a través del cual pueda el enfermo ver alguna ventaja.

Al hablar el disertante de los locos, párase en primer término en los locos orgánicos, en los que realmente padecen una lesión mental y analiza luego los psíquicos en sus dos modalidades. Hay locos psíquicos tarados, locos por herencia. Según un cálculo, el 68 % de los que andamos por la calle, estamos con algo de tara; y el 75 % de los que hay encerrados en el Asilo, son locos tarados también. Un remedio contra la locura: reformar, con reforma honnísima, la sociedad. Si nosotros estamos tarados, cuados nosotros de lo que heredamos de nuestros antepasados, nuestros hijos vendrán avuados de esta tara que se acabará en el mundo. Pero no es esa sola la causa de la locura. Los gérmenes de esta tristísima enfermedad son también otros. Vivimos en un mundo y en una era de civilización en los que es muy difícil sustraerse a los desequilibrios mentales sometido como tenemos nuestro cerebro a una lucha constante, que empieza desde por la mañana con la lectura de los periódicos; ¡qué duda cabe de que vivimos ahora en menos tiempo más intensamente que lo que vivieron nuestros antepasados en años y años! Pero la gran fuente de la locura es la educación, este patrón de educación que este vivir de hoy ha creado. El chiquitín está allá, en un extremo de la casa sometido a la vigilancia de la nursery o de la institutriz, porque el chiquitín o los chiquitines estaban a los padres; que tienen sus habitaciones en el otro extremo del edificio. Y ese chiquitín, que tiene ya un corazoncito, se agarra fuertemente al corazón que más cerca de sí encuentra; y es la nursery o es la institutriz la que recoge los primeros cariños arraigados del pequeño. Pero la servidumbre termina o se cambia y aquel niño ha perdido el afecto mayor por más continuo ¡qué van a esperar los padres en adelante de aquella criatura, que apenas nacida comienza a ver desgarrado su corazón!... Yo recuerdo que de chiquitín agarraba fuertemente con mis manecitas el pecho de una mujer y me apretaba contra ella porque mi corazoncito quería estar siempre junto al corazón de aquella mujer, que era siempre la misma... que era mi madre. ¡Oh, que tema más hermoso para otra conferencia! Señores; figuras un cauce natural y un río muy grande que se sale del cauce ha de causar necesariamente estragos. ¿Qué extraño será luego la existencia de locos y de balas perdidas?

Analiza a continuación el ilustre religioso los distintos tipos de locos: el demente precoz, que es todo temor; el squitofrénico, que pierde toda afectividad; el autístico que no vive más que su vida haciendo un desprecio grande de todo lo demás existente en el mundo; el paranoico o interpretativo, que saca punta a todo; que va por la calle, pasa por donde alguien y se dice a sí mismo «¡cómo me ha mirado!; el que todo lo de los demás lo hace pasar y tamiar por su «yo»; por este yo que

ofrece distintas características, pues tenemos el «yo» exaltado, el «yo» deprimido, el «yo» atacado y el «yo» perseguido y perseguidor. Son estos hombres que no han perdido la inteligencia sino que la han extraviado. Son, en síntesis, los atacados de lo que pudiéramos llamar «locum circular». Síntoma de esta locura es el cultivo exagerado del «yo» que convierte al individuo en la flor y nata del egoísmo.

Abordó más tarde el Padre Laburu «el problema de la locura por la toxicomania y dice que los locos toxicómanos se dividen en dos clases: los alcohólicos y los morfínicos, etcétera. En ambos, domina el «yo» con placer; pero el «yo» con placer, aunque sin honra y echado, si es preciso echar, el nombre por los suelos. Explica el conferenciante, paso a paso, el proceso del ganado por la morfina o cualquier otro tóxico y dice que la curación, que el tratamiento psíquico de todas las locuras está en un rotundo «quiero» que responde a un efectivo «puedo». Un «quiero curarme» dicho no de una manera temerosa y vergonzante, sino dotando a la palabra de una carga de afectividad y de energía incontentibles. Como remedio para prevenirse contra las neurastenias señaló el trabajo, la ocupación. El que trabaja, el que tiene que ganar para vivir—dice el P. Laburu—¡difícilmente será neurasténico.

Terminó el sabio e ilustre hijo de San Ignacio señalando la gran cantidad de que en los aspectos diversos de la locura produce el cinematógrafo y, recordando lo que dijo al terminar su primera conferencia, insistió en que el remedio contra todos estos males derivados de las enfermedades psíquicas analizadas en su disertación, está en la educación cristiana, en el hogar cristiano, excelente previsor de una vida tranquila y feliz dentro de la felicidad que puede alcanzarse en este mundo.

El P. Laburu que, como ya anotamos, fué aplaudidísimo en el transcurso de su brillante conferencia de la que son estas líneas deforme esqueto, escuchó, al final una prolongada ovación.

Secretos entre niños

¿Sabes tú que la salud y la felicidad entran en casa desde que mamá nos dá todos los días el «CALDO VIGOR»? Antes todos padecíamos del vientre y del estómago, en fin la casa parecía un hospital.

¡Chico, todo lo cura el «CALDO VIGOR»!

Venta: Sucesores de Apráiz.—Depósito: Barcelona, Casa Santiveri, Call, 22.

Dr. Olavarría

GARGANTA - NARIZ - OIDO

Consulta diaria: de diez a una por la mañana y de cuatro a seis por la tarde.
DATO, 6, 3.º, izquierda

Representantes

se desean, para bombas inglesas para agricultura, ganadería, desinfección, pintar, blanquear, lavar automóviles.

CASA LAF
Calle de Rafael Calvo, 5 - Madrid



IDEOLOGÍA

Los hombres mejores tenemos algunos defectos. Yo que, aunque me esté mal el decirlo, atisoro virtudes de orden doméstico y ciudadano—vivo en paz con mi suegra y solamente he sido roo en juicios de faltas—me acuso del pecado de alternar con algunos amigos liberales. Bien sé que quien ama el peligro en él perece y que las malas compañías son la perdición de los hombres y la ruina de los empresarios. Pero, corro ese riesgo, seguro de la honda raíz de mis convicciones y si cultivo esas relaciones es por motivos puramente musicales. Musicales, sí; porque, ¡hay nada más parecido a una sesión de *cante jondo* que un discurso de don Melquíades Álvarez sobre la secularización de cementerios?

Mis amigos liberales están muy interesados por el comunismo y por sus hombres; pero como ignoran el ruso y carecen de ideas precisas sobre el imperio moscovita—solo saben que es un país muy frío, que el Volga es un Zadoria con más agua, que hay trineos de punto y que todos los habitantes usan diversas pieles además de la propia, lo que quita importancia a que muchos la hayan perdido—estudian el movimiento en países más cercanos y de los cuales tienen una referencia *de visá* ya que todos estos amigos—grandes viajeros—han estado en Bayona.

Por ellos ha llegado a mi conocimiento un nombre representativo: el de Jorge Beaungrand, desollador en el matadero de la Villette que en las recientes elecciones francesas ha sido elegido diputado comunista por París.

En todos los mítines que han precedido a su elección, Beaungrand se ha limitado a pronunciar este breve discurso: «Comaradas: Los Soviets me han pagado el viaje a Rusia para que vea aquello de cerca, me entere y os entere. En Leningrado todo el mundo tiene derecho a comer en relación con la carga que lleva; el que no trabaja no come, pero de todos modos se le permite vivir (sic). Algunos maliciosos me han objetado que pudiendo los burros llevar mucha mayor carga que los hombres merecerán mejor trato que ellos en el Paraíso rojo; pero esos tales son unos desgraciados que no entienden nada de nuestra ideología.

«Es necesario que se deje en libertad inmediatamente a todos los reventes de Moscú que gimen en las cárceles de Francia. Ciertamente hay muchos más detenidos en las prisiones rusas que en las francesas, pero tened en cuenta, camaradas, que aquellos son burgueses, y es preciso no confundir las ideologías.

«Ya sabéis pues a que a oseros. Si voy a la Cámara es para hartarme de carne y de sangre de burgués, interin llega el momento de que os hartéis vosotros».

Desde que este cráneo privilegiado ha salido elegido, mis amigos liberales están que no les llega la camisa al cuerpo. El extremo derecha que tiene una fábrica de paños de paraguas teme que, cuando venga el comunismo, le tomen por un burgués y como a tal lo traten; y el extremo izquierda encuentra el menú altamente desagradable: ¡el que soñaba en el advenimiento de la revolución para comer langosta sin limitaciones y beber cerveza a chorro, del propio grifo!

BLIND.

Carpinteros - ebanistas

Se necesitan en los talleres de Corral, Amurrio. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Para la Sociedad Protectora de X...

«Alpinistas sospechosos.—El canario, el loro y el hombre de Haro.—El estómago de un carabinero de mar»

No creía yo que el perro tuviese tan sólidas y extensas relaciones. El caso es que una crónica mía en que salía al paso de una superchería británica y sentimental que presentaba a un perro londinense como salvador de la vida de un gato a punto de ser aplastado por un automóvil, me ha valido una abundante y agresiva correspondencia.

Si los hombres fuésemos tan buenos y decididos amigos como los perros, esto sería el Paraíso terrenal.

Entre las comunicaciones recibidas figura un largo y documentado oficio de una de las principales secciones de la Sociedad Protectora de Animales. Me ha hecho llorar. No solo porque me reprende con palabras que me han llegado al alma, sino porque expone a mi consideración una porción de hechos heroicos realizados por perros nacionales y extranjeros y me invita a reflexionar acerca de la labor humanitaria a que se entregan los conocidos perros de San Bernardo, dedicados, como se sabe, a salvar alpinistas acaudales.

Con todo género de respetos he de declarar algo que no resta méritos a estos excelentes salvadores pero que me hace dudar de la veracidad del peligro de determinados alpinistas.

Porque es lo cierto que, desde hace una larga temporada, vengo observando, a través de la lectura de los periódicos suizos, que la mayor parte de los turistas encontrados por los famosos perros en situación apurada y a dos dedos de morirse, son norteamericanos.

Si los perros de San Bernardo llevasen al pescuezo únicamente la esquila y la linterna, admitiría de paso la tragedia de los ventisqueros. Pero como además de la esquila y la linterna, llevan colgado un barrilito con Whisky o ron, para ranimar al moribundo congelado, me permito sospechar que Europa se encuentra ante un caso grave de invasión de víctimas de la ley seca que han descubierto un procedimiento barato de quebantar preceptos nacionales sin mengua de su decoro ciudadano. Según mis informes hay días en que las blancas montañas están materialmente cuajadas de supuestos moribundos norteamericanos. Se tumban en la nieve, empiezan a suspirar, cierran un ojo y con el otro vigilan la llegada del tarrit reinamador.

Aceptada, con toda resignación, la caritativa reprehensa de esta sección de la Sociedad Protectora de Animales que cree la infeliz, que hay en el mundo un perro capaz de salvar la vida a un gato, me permito llamar su atención sobre un caso que reñan los periódicos del Norte de España y que representa no solo las especiales dotes para el cultivo intensivo del salvajismo que adornan al protagonista, sino una vituperable tendencia a la concepción que debiera preocupar a las autoridades.

Extrañaré el relato del suceso.

Lugar del suceso: un establecimiento de comidas de una linla capital del Norte. Su dueña muy aficionada a las aves, tiene varias, canoras y no canoras, en el comedor. Está éste muy concurrido. Van las camareras de una mesa a otra llevando ricos y olorosos condumios, cuando entra un grupo de amigos. A su frente marcha uno grueso, colorado, con cuello de toro y nariz de alcala. Es de Haro y se cuentan de él en materia de digestiones rápidas, historias que erizan el cabello. Menos ladrillos refractarios, ha comido de todo en esta vida. Y digo de los ladrillos no porque me conste, sino por hacerle alguna generosa concesión.

Se aproximó a la jaula de un canario. —¡Qué canario más bonito!—exclamó. La dueña dedicó a nuestro hombre una de sus mejores sonrisas.

Miró el bárbaro la puerta de la jaula, metió la manaza, atrapó al canario y en medio de la estupefacción de las gentes se lo tragó, con plumas y todo, y sin

hacer más esfuerzo visible que el de ingerir una píldora.

Desmayo de la dueña. Gritos e improperios de los criados. Voces de los comensales.

—¡Bárraro!
—¡Salvaje!
—¡Que lo echen!
—¡Esto es un vergüenza!

Y cuando las gentes, justamente irritadas, avanzaron hacia él con ánimo de expulsarle por la fuerza, del local, agarró la jaula del loro y señalándole con un dedo como una morcilla gritó:

—¡Si dan ustedes un paso me lo como!

Y todos, aun los que colocan la dureza de la carne de loro por debajo de la de los mejos remáticos para auto amonios de artillería pesada, retrocedieron espantados, porque estaban seguros de que el hombre de Haro cumplía su palabra y no dejaba ni el corvo pico de recuerdo.

Respondo de la verdad de esta historia. Como respondo ya que hablamos de voracidad y del poder de los jugos gástricos de algunos queridos compatriotas, de que es absolutamente cierto que en los muelles de Bilbao hubo, hace ya años un carabinero de mar que si lo convidaban a comer una cazuela de bacalao, se comía primero el bacalao y luego la cazuela. Claro que esta había de ser de larro.

Es posible que, de entonces acá, haya progresado y que pueda ya con las de aluminio.

DESPERDICIOS.

(Prohibida la reproducción.)

CONSECUENCIAS DE LA ACIDEZ ESTOMACAL

La mayor parte de las dolencias digestivas son debidas o van acompañadas de una acumulación de elementos ácidos cuyas consecuencias son la dilatación de las mucosas, acedías, ardores, pesadeces, así como la indigestión y fermentación de los alimentos. Si sufre usted de esas dolencias, tome la Magnesia Bisurada que protege los delicados epitelios del estómago y facilita el buen funcionamiento del tramo digestivo. La Magnesia Bisurada se vende en todas las farmacias y es el único medio que la terapéutica preconiza para corregir los efectos de una acidez excesiva. Los Médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

Del Gobierno Civil

VISITAS

El señor Amézola ha recibido al señor comandante de la Guardia civil y al señor Abela, también comandante del mismo Cuerpo.

Nada de particular tenía que comunicarnos el señor gobernador.

Del Ayuntamiento

VISITAS Y TRANQUILIDAD

El alcalde accidental, señor Azpiazu, nos ha manifestado que, reinando la más completa tranquilidad, nada tenía que comunicarnos.

Ha recibido en su despacho a don Mateo Aspe, para tratar del asunto de Oclandiano, y al cual ha recomendado que, para resolverlo, se entrevistase con el señor Bohauri.

También ha recibido a los señores Yera y García Nieva.

Doctor F. RUEDA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta y operaciones de la especialidad, de 10 a 12 y de 3 a 6.
CONSTITUCION, 25, 3.º, Izqda.

Consulta gratuita, exclusivamente para pobres, los sábados de 6 a 8.
Arquillos, 4, 1.º

Fábrica de yeso de Pobes

Almacenes de yeso, cemento y otros materiales.
ORTIZ DE ZARATE, 22
Avisos por teléfono al 661

P. González Rodríguez

MEDICINA EN GENERAL
LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS
CONSUTA DE 3 A 5
M. IRADIER, 24, 1.º

FUNERARIA «La Vitoriana»

«CORONAS»
General Alava, 3

¡MUEBLES!

SÓLIDOS

¡MUEBLES!

BONITOS

LA AMUEBLADORA VITORIANA

Barreras, 3 VITORIA

¡MUEBLES!

SELECTOS

¡MUEBLES!

ECONÓMICOS

Nuestro Ayuntamiento

Orden del día para mañana

La Comisión Municipal Permanente del Excmo. Ayuntamiento de Vitoria se reunirá en sesión ordinaria el día 23 de mayo de 1928, a las doce horas y treinta minutos, para tratar de los asuntos que se mencionan en el siguiente Orden del Día:
Acta de la sesión ordinaria celebrada el día 16 del corriente.
-Estado de Caja.
-Relación del producto de los arbitrios.
-Instancias solicitando la inclusión en el padrón de habitantes de este término municipal.
-Informe del señor Ayudante de Obras en la instancia de don Nicasia Uriarte, solicitando autorización para reformar la planta baja de la casa número 38 y 40 de la calle de Postas.
-Informe del señor Ayudante de Obras en la instancia de don Ignacio Martínez, solicitando autorización para construir una casa en la carretera de Gamarrá.
-Informe del señor Ayudante de Obras en la instancia de don Ramón Vicuña solicitando autorización para construir una tejavana en la travesera de la casa número 20 de la calle de la Cuchillera.
-Informe del señor Ayudante de Obras en el escrito de don Víctor Pecina, solicitando autorización para construir una casa en la carretera de Gamarrá.
-Informe del señor Ayudante de Obras en el escrito de don Marcelino Urarte, solicitando se arregle el pavimento de la Cuesta de San Vicente, para evitar filtraciones en las casas de la Plaza del Alheta.
-Informe del señor Ayudante de Obras en el escrito de don Anselmo Urquiza, solicitando autorización para construir una casa en el camino de Castillo.
-Informe del señor Ayudante de Obras en el escrito del Director Gerente de La Previsora, solicitando autorización para reformar la casa número 7 de la calle de Cadeña y Eleta.
-Dictamen del señor Ayudante de Obras en el escrito de don Maximino Prado, solicitando autorización para construir una casa en la calle de don Ramiro de Masza.
-Informe del señor Ayudante de Obras en el escrito de don Enrique Eguren, solicitando autorización para reformar la fachada y piso segundo de la casa número 5 de la calle de la Florida.
-Informe del señor Delegado de Fomento en el escrito de don Luis Retana, solicitando la devolución de la fianza que depositó para responder del suministro de maderas.
-Tafamen de la Comisión de Fomento en las conclusiones presentadas por la Federación de Sociedades Obreras referente a diversas obras.

Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito de don Zacarías Alonso Ullivarri, solicitando autorización para colocar anuncios en los postes y torrecillas de las líneas de baja tensión.
Informe del señor Delegado de Fomento en el escrito de don Eduardo Pérez, solicitando la condonación del importe del exceso de consumo de agua, habido en la casa número 1 de la calle de los Aliados.
Informe de la Comisión de Fomento en las proposiciones presentadas al concurso celebrado para el suministro de cámaras y cubiertas para el camión de obras.
Informe del señor Ingeniero de Montes en el escrito de don Eleuterio Martínez de Susaeta, solicitando la reposición de un camino que unía los pueblos de Castillo y Mendioja con la carretera del puerto.
Informe de la Comisión de Arbitrios en el escrito de don Juan Ibañez, en suplica de que se le devuelva la cantidad que satisfizo por las obras del alcantarillado de la casa número 18 de la calle de la Constitución.
Informe de la Comisión de Arbitrios en la instancia de don Vicente Sáenz de Viteri y don José M. Armentia, en suplica de que se les devuelvan las cantidades satisfechas por las obras de alcantarillado de las casas números 2, 10 y 12 de la calle de la Constitución.
Informe de la Comisión de Arbitrios referente a la propuesta de un funcionario municipal, interesada por la Junta Provincial de Abastos, para ocupar la vacante de Inspector.
Moción del capitular señor Bulnes, proponiendo se prohíba los cerros de alambre de espino en las cercanías de la población.
Moción de la Comisión de Fomento presentando la liquidación de haberes que corresponden al bombero don Luis Orueta, herido en actos del servicio.
Comunicación de la Empresa Popular Vitoriana de Corridos de Toros, acusando recibo de la notificación de la subvención concedida y participando que han transferido todos sus derechos y obligaciones a la Empresa Vigüela.
Vitoria 21 de mayo de 1928.—El Alcalde, Enrique Iglesias.—El Secretario, Manuel S. de Quejana.

Sastrería y Pañería DE Modesto Muro

Si queréis vestir con elegancia y economía, visitad esta Casa. Gran surtido en géneros de verano y toda clase de artículos relacionado al ramo. Todos los encargos se hacen dentro de la semana. Imposible competir en precios y calidades, por hacer las compras personalmente en Fábrica. Se venden cajas de embalar trajes, para modistas y sastres.

DEL CASINO ARTISTA VITORIANO - PLANTA BAJA -

Al comprar una botellita de «AGUA DEL CARMEN»

exija en interés de usted que le entreguen la verdadera preparada por los RR. PP. Carmelitas Descalzas de Tarragona.

Es la única que está aprobada y recomendada por el Colegio de Médicos. Como se trata de un buen producto, tiene multitud de imitaciones, y por lo mismo no debe comprarse que no esté embasada y precintada, pues no se vende a granel ni en ninguna otra forma.



DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

OPTICOS ESPECIALISTAS

Larramendi Hnos. - Dato, 9 - Vitoria

Talleres mecánicos movidos eléctricamente.



Lentes y gafas de todas clases, lupas, cristales, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en VITORIA, en el Hotel Francia, únicamente el lunes día 28 del actual, y recibirá a cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes alivio y una curación pronta de sus hernias.

Especialidad para señoras, Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciatrix, las relajaciones, eventraciatrix, etc., etc. HERNIADOS todos, acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent. No dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en VITORIA el día 28 del actual.

NOTA.—Dicho especialista estará también en BILBAO el día 25 en el Hotel Marañón; en SAN SEPLONA el día 26 en el Hotel Europa; en TOLOSA el día 27 en el Hotel Cielo Grande y en PAMPLONA el día 29 en el Hotel Pirineos.

Donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 18, CASA TORRENT

Dr. Parra Solache OCULISTA

Ex ayudante de Clínicas Nacionales y Extranjeras.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Calle de la Florida, 24, 2.ª decha.

OPTICA MEDICA: Dato, 37, Vitoria, bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA.

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos - Oculistas :: Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la OPTICA :: Surtido completo de CRISTALES y ARMADURAS. Diversidad de artículos de OPTICA Y SANITARIOS.

TALLERES ELECTRO-MECANICOS

SEGUROS

de responsabilidad civil e incendio para automóviles :: Colectivos contra accidentes del tren :: Individuales Nadie con más garantías ni más económicos que

La Vasco-Navarra

Delegado Antonio Vindó y de Santos para Vitoria

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

DIVULGACIONES FINANCIERAS

Alrededor de la posible estabilización del franco

Vuelve a hablarse de la estabilización del franco. Y ahora con caracteres de verdad. Ciertamente es quien ha de pronunciar la última palabra sobre el asunto, Poincaré, no ha dicho aun esta boca es mía; pero de todas maneras la estabilización tiene hoy muchas más probabilidades de efectuarse que hace unos meses.

No hay que pensar, desde luego, en que esa estabilización sea una cosa inmediata. No; de efectuarse la tan deseada por muchos estabilización de la divisa francesa será una cosa que habría de tener lugar en la vecina república. El primero es el éxito terminante y rotundo en las elecciones de Poincaré; el otro el éxito tan grande y rotundo como el anterior es el de la conversión de ciertos vencimientos a corto plazo en rentas amortizables cinco por ciento.

Claro está que, como los comentaristas franceses dicen, este último éxito estaba descontado y poco menos el anterior. Pero de todas maneras era menester que llegaran confirmando las esperanzas para que se pudiese hablar con algunas seguridades de acierto de la probable estabilización del franco.

Poincaré ponía, como principal necesidad de Francia, una continuidad en la política financiera emprendida durante otros cuatro años, en los cuales pudiera procederse con lentitud, sin prisas, a realizar la estabilización. Esa continuidad está hoy casi asegurada. Sucesos muy extraordinarios habrían de acontecer para que así no sucediera; pero como esos sucesos no ocurren todos los años es bastante probable que Poincaré permanezca cuatro años más en el gobierno con lo que la política financiera francesa tendrá la continuidad de acción que Poincaré, en sus discursos de Caracosa y Burdeos, exigía para normalizar la situación económica de Francia.

Tras estos dos éxitos de Poincaré—el de las elecciones y el de la conversión—vuelven los economistas de todo el mundo a tratar de la posible estabilización del franco. Ciertos corresponsales extranjeros de periódicos parisinos hicieron circular estos días la versión de que en el caso de que el gobierno francés deseara—como aseguran—proceder a la estabilización no tropezaría con ninguna dificultad monetaria porque le auxiliaría en su labor el Banco Federal de Reserva de los Estados Unidos.

En los círculos financieros franceses se ha dicho de manera oficial que en el caso de quererse proceder a una estabilización el Banco de Francia tenía reservas de oro suficientes para no necesitar ayuda ajena en el caso de querer proceder a estabilizar el franco.

De estas manifestaciones puede sacarse la conclusión de que Poincaré no tiene prisa en proceder a la estabilización legal. Así lo ha dicho el mismo en varias ocasiones. Y se comprende que así sea porque una vez conseguida la estabilización de hecho, la legal es tan solo una cuestión de seguridad que interesa bastante menos.

Pero de que, dentro de no muchos meses, procedera en Francia, lo mismo que han procedido en Italia, a la estabilización no puede cabernos la menor

duda. Sería absurdo proceder de otra manera. La teoría de la revalorización es como todo el mundo sabe, irrealizable. En Italia solo intentarla costó al país una grave crisis industrial de la que todavía no ha salido, a pesar de la prisa que Mussolini se dio, vista la situación, a proceder a estabilizar la lira. En Francia—donde saben escarmentar en cabeza ajena—no serán tan idiotas como para intentar revalorizar. Poincaré, además, es, acaso, el primer cerebro financiero de Europa. Y no se concibe que cometiera el error de querer revalorizar.

Siendo así la única solución es la estabilización; pero ya hemos dicho que en Francia, mientras no cambian las circunstancias, no le corre prisa proceder a la estabilización legal una vez conseguida la efectiva. Pero también hemos dicho que se habrá de proceder necesariamente a ella en los próximos meses.

Eso es lo más probable. Claro está que cualquier acontecimiento puede apresurar o retardar esa posible estabilización; más lo probable, lo que según los comentaristas franceses es lo cierto, es que dentro del presente año, aunque ya cerca de su final, se procederá en Francia a estabilizar legalmente. Y para hacerlo el Banco de Francia no necesitará para nada de ayudas ajenas como esa que le prestaría el Banco Federal de Reserva de los Estados Unidos.

Corren por toda Europa vientos de estabilización. Las naciones de moneda depreciada—y son casi todas las europeas—examinan la manera de sanar sus divisas. Últimamente Yugoslavia y Grecia han conseguido estabilizar las suyas. Y varias otras naciones intentan imitarlas. Entre otras Francia es una excepción. Teniendo una moneda depreciada, pudiendo estabilizar, no quiere hacerlo. ¿Por qué? Muy sencillo: porque no siente esa necesidad angustiosa como la sentía antes de julio de 1926.

B. G. ESPINOSA.

Academia de Contabilidad

CALCULOS MERCANTILES.—PARTIDA DOBLE.—LEGISLACION.—CORRESPONDENCIA

Esta Academia tiene establecida clases especiales preparatorias para oposiciones a ingreso en Bancos y Cajas de Ahorros, Contabilidad comercial, Industrias, etc.

MIGUEL L. VADELLO Plaza de Alfonso XIII, 16, 4.º



SI QUEREIS LAVAR BIEN y con economía vuestra ropa, usad JABON



Con su uso se obtiene no sólo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASEPSIA perfecta y por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION.

Probad, y os convenceréis. Pedido en todos los Ultramarinos. Fabricado por FELIX LASCARAY, VITORIA.

OBREROS EBANISTAS

para Pamplona, hacen falta

Dirigirse a Arrieta y Compañía

Carlos III.-Talleres.-PAMPLONA

Cientos de pares

donde elegir botas y zapatos para Caballero, Señora y Niño, encontrará usted en mis escaparates marcados con precios de verdadera ocasión. Esta Casa regala a su clientela un bono por consumación, que da derecho a los muchos y bonitos regalos que hace todos los meses.

Calzados Maximino Pérez

Sucesor de Estibález

SON LOS MEJORES NO CONFUNDIRSE. PLAZA DE ALFONSO XIII, 11 Y PLAZA DE BILBAO, 4. VITORIA

Llegó el afamado Monasix Renault

El coche europeo de cilindrada más reducida en 6 cilindros y el más económico

CARACTERISTICAS:

6 cilindros, alessaje 58, recorrido 93, cilindrada, 1,47 litro-8 C. V. Aceleración instantánea. 90 kilómetros por hora. 10 litros de gasolina por 100 kilómetros y 1/4 litro de aceite. Encendido por batería con distribuidor embrague progresivo y disco único.

Ouentakilómetros, reloj, medidor de gasolina, klaxon, limpia cristales, espejo retrospectivo. Chassis largo 3 m. 72, ancho 1 metro 30.

PRECIOS:

Torpedo 8.300 ptas. Conducción interior lujo 8.900 ptas.

Exposición: LARRAMENDI, PIPAON Y ALBERDI Dato, 22

PIANOS

MARCAS GARANTIZADAS VERDADERAS. — VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS DE VARIOS AÑOS.—PRECIOS REDUCIDOS.

Pianos automáticos, de ocasión, Marca Norteamérica. Máquinas Parlantes, desde 25 pesetas. Discos, Gramophone.—Odeón.—Nágal. Procedimiento eléctrico. Rollo. Últimas novedades. Gran surtido toda clase de Música.

PÉREZ.—PLAZA NUEVA 32.—Vitoria

Advertisement for Chocolates Ezquerria featuring an illustration of a woman and a dog, with text: PROBAD LOS EXQUISITOS CHOCOLATES EZQUERRA VITORIA

RECAUCHUTADOS "L. A. U."

Neumáticos

GOODYEAR :: FRESTONE :: GOODRICH

Transformaciones adecuadas en Camiones y Turismos

Correas de transmisión

GOODRICH de nuevo material, digno de observar, verdaderamente excepcional y adaptables, con garantía, ventajosamente, a las transmisiones con más inconvenientes.

Presupuestos gratis

Talleres y Despacho:

Ortiz de Zárate, 22.-VITORIA

Crónica religiosa

CALENDARIO PARA MAÑANA

Día 23. Miércoles.—La Aparición de Santiago Apóstol. Santos Desiderio, Epitacio, obispos; Basilio, Quintino, Lucio, Julián, mártires; Miquel, Eufebio, Mercurio, obispos; Juan Bautista de Rossi, confesor; Letanias.

Entre los beneficios que debe España a su ínclito Patrón Santiago, es digno de memoria el que recibió del Santo Apóstol el año 844, en la guerra contra los árabes. Habiéndose negado el rey Ramiro I a las indecisas exigencias de éstos, enfurecido su caudillo, llamó tropas del África, y con su auxilio rotó a los cristianos. Saló Ramiro a la defensa, acompañado de ejército, nobleza, sacerdotes y pueblo, y avistándose los dos ejércitos se trabó una sangrienta batalla que, aunque indecisa todo el día, se declaró al oscurecer en favor de los moros. Retiró Ramiro sus fatigadas tropas al monte Clavijo, cerca del campo de combate, donde, ordenándolas como pudo, clamó al cielo, bañado en lágrimas, suplicando al Señor que le apareciera el Apóstol Santiago, asegurándole que Dios le tenía encomendada la tutela de España, y animó al rey para que al siguiente día renovase la batalla. Despertó Ramiro lleno de gozo, llamó a todos los jefes, les comunicó la fausta noticia, y confiando en Dios y en la protección del Santo, así que amaneció se arrojaron sobre los moros las huestes españolas, implorando a Santiago, que se apareciera a caballo con el estandarte de la Santa Cruz, quedando por los cristianos la victoria, y elevándose al número de 70.000 los árabes muertos en el campo. Agradecida España por tan completo triunfo, resolvió la nación pagar a modo de primicias, en obsequio del Santo, cierto tributo anual que recibió el nombre de «voto de Santiago».

Apartado de Correos de HERALDO ALAVÉS: núm. 14

PRIM-VITORIA

MANUEL IRADIER, 4 (antes Sur)

Fabricación y Adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espalda, Tumores de las Articulaciones, Parálisis Infantil, Pies Planos, HERNIAS, PIERNAS ARTIFICIALES, Corsés para Escoliosis y Mal de Poot, Fajas Elásticas para Embarazos y Afecciones del Abdomen como Hernias Umbilicales, Descensos del Vientre, Estómago y Riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la Obesidad, para el Sport y Estreñimiento, Espaldillas, etc., etc.

Garage «La Unión»

Reparación de automóviles en general, cabinas independientes para coches de turismo, stock completo, neumáticos «Michelin» y de aceites y grasas «Vacuum». Accesorios y piezas de recambio para coches europeos y americanos.

FUEROS, 7, triplicado.

DISCOS ELECTRICOS

ESTE MES GRANDES NOVEDADES

GAFAS Y LENTES

RECETAS CON TODA RAPIDEZ

ALMACENES MENDIA

Plaza Alfonso XIII, 26 La casa mejor surtida y más barata de Vitoria

CASA LINACERO

Novedades recibidas

Plumas estilográficas de la célebre marca alemana Kaweko. Estas plumas tienen la ventaja sobre las demás de su flexibilidad y son las predilectas por todo el mundo. Rebajamos desde hoy los precios en todas las demás marcas un 25 por 100, incluso en la Waterman's Swan y Conklin y tenemos en diferentes modelos a un precio único de 9,95 y 7,40 pesetas. Perfumería fina «Houbigant» fraquitos desde 1,50. Polvereras metálicas, perfumadores, esencieros, y toda clase de objetos de tocador desde 0,95.

Colonias surtidas (extra) de 5, 6 y 8 pesetas litro desde 50 gramos (0,50 ptas.) Gran surtido en cuadros artísticos de las magníficas copias de los grandes pintores; Librería española y extranjera; Suscripciones a todas las revistas y periódicos tanto científicas como literarias. Representantes de la Enciclopedia «ESPASA» con magníficas condiciones de adquisición. Aparatos de Radiotelefonía de la renombrada marca «MARCONI», su precio 500 pesetas; desde primero de año, 150 pesetas.

Jarrones de plata mayólica, talavera y toda clase de objetos para regalos. Almanaque Bailly-Bailliere y de la Madre Familia. Juguetes, aparatos de luz para mesa, artísticas lámparas para despachos, plateado especial 20 pesetas.

VITORIA — FUEROS, 1 al 7 — Teléfono 25

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Academia de la Lengua Vasca

(CONCLUSION)

Azkuia leyó un informe en el que trata de la gratitud que debe esta Academia a dos hombres ilustres que recientemente han desaparecido de entre nosotros. El primero de quien trató fue de don Amelio de Galarza (q. e. g. e.), a quien, como homenaje de haber sido el iniciador de la fundación de la cátedra de vascongado en el Instituto vizcaíno por la excelentísima Diputación, le tiene dedicada una novela titulada «Latsibi» que por falta de editores no se ha publicado aún. Aunque esta novela está escrita en dialecto vizcaíno, su autor, de no surgir dentro de unos dos meses el editor deseado, está decidido a publicarlo en dialecto guipuzcoano por tener la seguridad de que no faltará alguien que se encargue de ello. Al tratar de don Juan Carlos de Gortázar (q. e. g. e.), dió cuenta de la colaboración que le prestó en la traducción de la novela «Peru Abarka» como también en la elaboración de la escena del «Serenio en la zarzuela bilingüe «Eguzkia» y de una pequeña intervención suya en la redacción del segundo de los cuatro borradores que tuvo el diccionario V. E. F. Concluyó diciendo que la Academia ve con simpatía y aplaude con todo entusiasmo la creación del premio de su nombre, medio tan apropiado para perpetuar su ilustre memoria, lamentando, el no poder contribuir, por falta de recursos, a engrosar la suscripción abierta a este efecto.

Habiendo expirado el primero de abril del pasado mes el plazo de presentación de trabajos al concurso de esta Academia acerca de la numeración vasca, el jurado ha emitido su fallo. Dos han sido los trabajos presentados, escrito uno en vascongado y el otro en alemán. Ninguno de los trabajos ha satisfecho completamente los deseos del jurado, pues en ambos se deslizan algunos errores y se nota la falta de aportación de algunos datos no tan fáciles para haberlos dejado pasar por alto. Con todo deseando gratificar a los dos concursantes que, justo es reconocer han presentado, en conjunto, trabajos meritorios, ha acordado repartir en la siguiente proporción el premio de las quinientas pesetas señalado. Trescientas cincuenta pesetas al trabajo escrito en alemán, cuyo autor es el Dr. Wilhelm Giese, bibliotecario mayor del Instituto Ibero-Americano de Hamburgo y ciento cincuenta pesetas al redactado en vascongado cuyo autor es el R. P. José de Zabala Arana.

Este premio anual instituido por la Academia en memoria del gran vascológico Schuehler, cuyo objeto ha sido un asunto científico en el que ahora se anuncia tendrá motivo literario adjudicándose a la mejor novela, original escrita en cualquiera de los dialectos. Sus dimensiones podrán ser del tipo de las conocidas novelas «Kresala» o «Ardi galdua». El plazo de presentación será hasta el primero de abril del año 1929 y deberán ser enviados anónimamente y con las demás condiciones que se requieren en iguales casos, al domicilio de esta Academia, Rívea, 5, Bilbao. El importe del premio es de quinientas pesetas. El señor Ezkuia leyó dos curiosos trabajos; el uno acerca de neologismos, es decir, flexiones verbales completamente nuevas, debidas a autores contemporáneos y el otro muy interesante sobre frases rimadas, populares y locuciones de vocablos asonantes recogidos de algunos autores y del pueblo. Los señores Altube, Agusquiza y el P. Damaso de Inza, presentaron algunas palabras para el nuevo diccionario y el último, además de una lista de refranes vascos que se publicarán en la revista, otra lista de palabras entregadas por el P. Ignacio de Ajanguiz. Se habló largamente de la formación del nuevo diccionario y de los neologismos, adoptándose algunos acuerdos que la ponencia ha de tener presentes en sus ulteriores trabajos acerca del particular. Se hizo constar en acta el pésame de la Corporación por el fallecimiento del que fué correspondiente de la misma, el R. P. Pedro de Lardizabal, S. J. y por el de don Aureliano de Galarza (q. e. g. e.).

F. MOLET

MEDICO DIRECTOR DEL DISPENSARIO PROVINCIAL ANTI-TUBERCULOSO

Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax RAYOS X

DATO, 85, 1.ª VITORIA

Se hizo constar en acta el pésame de la Corporación por el fallecimiento del que fué correspondiente de la misma, el R. P. Pedro de Lardizabal, S. J. y por el de don Aureliano de Galarza (q. e. g. e.).

Se hizo constar en acta el pésame de la Corporación por el fallecimiento del que fué correspondiente de la misma, el R. P. Pedro de Lardizabal, S. J. y por el de don Aureliano de Galarza (q. e. g. e.).

Se hizo constar en acta el pésame de la Corporación por el fallecimiento del que fué correspondiente de la misma, el R. P. Pedro de Lardizabal, S. J. y por el de don Aureliano de Galarza (q. e. g. e.).

Se hizo constar en acta el pésame de la Corporación por el fallecimiento del que fué correspondiente de la misma, el R. P. Pedro de Lardizabal, S. J. y por el de don Aureliano de Galarza (q. e. g. e.).

Papel para envolver SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

«AURORA»

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL DESEMBOLSADO 4.500.000 PESETAS Fundada en Bilbao el año 1900

CONSÚLTENSE SUS VENTAJOSAS CONDICIONES PARA SEGUROS CONTRA INCENDIOS Subdirector para la provincia de Alava: JULIO BERRICAND.—San Prudencia, 14.ª

«La Exportadora»

Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, Vitoria. — Lunas en blanco y plateadas, de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios negros impresos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

Maderas-Machihembrados

Rafael Retana

Hijo de J. Retana

Telefonos 509, FLORIDA (junto a la Plaza de Toros) 374 — SERVICIO A DOMICILIO —

Compañía Transatlántica

Servicios regulares

Línea del Cantábrico - Cuba Méjico El vapor «Cristóbal Colón» sale de Bilbao y Santander el día 6 y el 8 de Coruña. El vapor «Alfonso XIII» sale de Bilbao y Santander el 28 de mayo y el 30 de Coruña. Línea de Venezuela - Colombia El vapor «Legazpi» saldrá de Barcelona el día 5 de mayo y el 10 de Cádiz. Línea directa de España a Nueva York El 19 de mayo de Barcelona y el 23 de mayo de Cádiz saldrá el vapor «Manuel Arnau» con destino a Nueva-York. Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, etc., etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. PARA INFORMES: AGENCIA DE LA COMPAÑIA, CALLE SEBASTIAN FERNANDEZ (a) DOS PELOS.—VITORIA.

Por obras a ejecutar en la casa Liquidación de muebles

La Bolsa

Florida, 23. Arca, 13.

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Monjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Moret), LISBOA (Trataria)

Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Cloruro.—Nitrato.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.—LOS PEDIDOS EN

BILBAO «Sociedad Anónima ESPAÑOLA DE LA DINAMITA», Apartado n.º 157.—MADRID a «Unión Española de Explosivos», Apartado número 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31. SERVICIO AGRONÓMICO: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

Jabón Lagarto

SIN RIVAL PARA EL LAVADO Y CONSERVACION DE LA ROPA. DE VENTA: En los ALMACENES, COMERCIOS DE ULTRAMARINOS y DROGUERIAS

Gorgonio y Alejandro Gamarra

FUNDICION, MAQUINARIA Y CONSTRUCCIONES METALICAS Santiago, n.º 10 VITORIA BRABANTS DOBLES :-: GRADAS DE MUELLES :-: CULTIVADO-RES Los más ligeros, más fuertes y de mejor resultado, porque son las principales piezas de acero forjado.

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1850 Es la Institución de Crédito más antigua en Alava.—Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno. Capital y reservas 2.420.000 Ptas. Número de imponentes 18.819. Capitales impuestos 32.563.960

Table with columns for CAPITALS IMPUESTOS and CAPITALS IMPUESTOS, listing years from 1850 to 1905 and corresponding amounts in pesetas.



Pañería, Bazar y Sastrería CASA IBARRA (Fundada en 1870) Especialidad en la medida de equipos para Cuotas. (Reglamentarios) Trincheras tres te las desde 45 Ptas. Venta exclusiva para la plaza de Impermeables y trincheras inglesas marca EL GALLO. Gabanes desde 80 pesetas. Gabanes de cuero 245 pesetas. Plaza de Alfonso XIII, 29 y Virgen Blanca, 9 Precio fijo :: Tel.º 704

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Con la garantía de la Excm. Diputación SUBCENTRAL — VITORIA — DATO, 2, bajo. SUCURSALES en Amurrio, Alegria, Aramayona, Araya, Arceniega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarna, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Añana, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente Arana, Villanueva de Valdegovia, Villarreal. Imposiciones en Libretas ordinarias, 3,75 % Imposiciones en Libretas privilegiadas, 4,25 % Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomentos de la cultura y riqueza de la Provincia.

«La Unión y el Fénix Español»

Compañía de Seguros Reunidos. — Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. — FUNDADA EN 1854. — Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios.—Seguros de valores. — Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos. — CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS, completamente desembolsadas. Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA y GOCHICOA, General Loma, 6, 2.º — VITORIA.

LA BALOISE

COMPANIA SUIZA DE SEGUROS FUNDADA EL AÑO 1863 EN BASILEA (SUIZA) Incendios — Cosechas — Robo — Paralización Rotura de máquinas. Delegación general para España: San Sebastián, GARIBAY, 15. Agencia general para Alava: PABLO OZAETA Plaza de Bilbao, 3.—VITORIA.

C.ías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique y Chargeurs Reunis Línea Brasil, Uruguay y Argentina Servicio quincenal fijo y sin transbordo desde el puerto de Bilbao para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. PROXIMAS SALIDAS: Día 28 de mayo «Aurigny». Día 23 de julio «Formosa» Día 2 de julio «Hoedic». Día 20 de agosto «Lipari». Admitiendo pasajeros de 1.ª preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase. Todos los pasajeros de 3.ª y 3.ª especial están servidos, sin excepción, por el personal de a bordo en su comedor correspondiente, siendo la comida a la española. Línea extra rápida de Burdeos para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. PROXIMAS SALIDAS: El día 19 de mayo el vapor correo «Massilia». El día 2 de julio el vapor correo «Lutetia». Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, 1.ª, 2.ª y 2.ª intermediaria. Línea postal Santander — Habana — Veracruz El día 22 de mayo «Espagne». El día 24 de junio «Cuba». Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, 1.ª, 2.ª preferente y tercera clase. Línea Postal de Vigo a New - York El día 7 de mayo el vapor «Chicago». Línea Postal Havre y New - York Día 2 de mayo «París». Día 16 de mayo «Frances». Día 9 de mayo «Ile de Frances». Día 23 de mayo «París». Día 12 de mayo «Suffren». Día 26 de mayo «De Grasse». Compagnie Messageries Maritimes SERVICIOS para Manila, Australia, Alejandría, Beyrouth, Constantinopla, etcétera, etcétera. Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los Agentes de las Compañías en Bilbao:

Sres. Félix Iglesias y Compañía RIBERA, 1 (Frente al Teatro Arriaga.—Teléfono 9.672. — BILBAO Para toda clase de informes en la oficina de información y despacho de pasajes para todos los puertos del mundo, autorizada con arreglo a lo dispuesto en la Ley de 20 de diciembre de 1924 y Real orden de 20 de enero de 1925, a cargo del REGENTE DE LA IMPRENTA PROVINCIAL DE ALAVA: C. POLO, VITORIA.—Único Agente autorizado en la provincia de Alava.

La final del campeonato

Nuevamente empatan a un tanto el Barcelona y la Real Sociedad

UNOS COMENTARIOS A LA FINAL

Hemos dado un vistazo a la Prensa regional. En uno de los diarios, «Excelsior», nos ofrece el propio Vallana unas explicaciones justificativas de su forma de proceder en el partido jugado el domingo en el Sardinero.

La buena fé de Vallana, su rectitud, su deportividad y su imparcialidad quedan reflejadas en su artículo titulado «Desde la saiz». Justificarse en esos aspectos, para nosotros no era necesario. Vallana nos merece entero crédito como deportista verdad, deportista y caballero de corazón.

Pero el defecto mayor que nosotros encontramos en el arbitraje de Vallana fué su falta de energía, que él trata de disfrazar llamándola serenidad.

La agresión cobarde de Samitier a Arrillaga no la vio Vallana, de eso estamos seguros. Vimos perfectamente la maniobra de Samitier para escoriarse de que no le vea el árbitro para lo cual dió media vuelta y una vez convencido de que Vallana seguía la trayectoria del balón lanzó hacia atrás, imitando a los burros, una coz que alcanzó a Arrillaga en lugar muy delicado. Vallana se volvió entonces, ante el griterío del público y pudo comprobar que Arrillaga se oprimía con ambas manos la parte lastimada.

Si es cierto que conserva la serenidad, como afirma, ¿por qué no preguntó lo que había sucedido al señor Echevarrieta, juez de gal que estaba situado a cuatro metros del lugar donde se cometió la felonía?

¿Es que no le merecía suficiente confianza el compañero citado? En este caso sobraba allí el juez de gal. Aparte de ese detalle hubo otro: la agresión de Samitier y Platko a un chiquillo que se lanzó al campo. Este caso tal vez no esté previsto

en el reglamento de fútbol pero sí está previsto en el código penal.

Creemos sinceramente que si Vallana, además de querer ser imparcial a todo trance, imparcialidad que suponía para Vallana un prejuicio, o más bien una obsesión, hubiera tratado de cortar todo abuso de juego peligroso y sucio, muchos de los incidentes que ocurrieron después se hubieran evitado.

Por eso nosotros, respetamos las demás opiniones, creemos que el arbitraje de Vallana fué medianísimo a pesar de ser imparcial y de que, según afirma el propio interesado, no perdió la serenidad.

Testigos del incidente entra Arrillaga y Samitier tenemos especial interés en desmentir la referencia que dió el «speaker» de la Radio, referencia falsada tal vez por pasión del técnico deportivo citado.

El hecho cierto y concreto fué el siguiente: Satier entró a Izaguirre al despejar una pelota en forma que Arrillaga, capitán del equipo, creyó antirreglamentaria y de mala intención. Entonces Arrillaga se fué sobre Samitier y le debió reprochar su conducta al mismo tiempo que le amenazó, nada más que amenazarle. Samitier se volvió de espaldas, comprobó la posición del árbitro y soltó la coz que alcanzó al donostiarra. Vallana, que no vio la «faena» creyó lo más prudente reconciliar a los dos capitanes y les ordenó que se dieran la mano a lo que en principio Arrillaga se negó por estimar que la falta de Samitier merecía castigo ejemplar.

Y el señor de la Radio dijo que Arrillaga a creditó a Samitier y que el árbitro felicitó al agredido por no haber querido contestar a la agresión. Cosa que no nos parece nada absolutamente a la realidad de los hechos.

Y nada más al partido del domingo.

GORKA.

LA PRIMERA BRONCA

Se produce un incidente ruidoso: El público estima que el defensa barcelonés Walter ha incurrido en penalty por hacer una mano dentro del área. El árbitro estima, sin duda, que la falta ha sido involuntaria y no concede el castigo que solicita el público, el cual, en vista de la decisión de Escartín, promueve una bronca formidable.

Unos minutos después, el portero catalán, Llorens, se ve precisado a lanzar el balón a córner para salvar un tiro peligroso. El córner lo saca Alcora y no produce resultado.

EL TANTO GUIPUZCOANO

A los treinta y un minutos de juego, Kiriki lanza un centro a Mariscal, quien lo recoge y vuelve a su procedencia. Kiriki lanza un tiro riso, bien colocado, que produce el primer tanto.

A partir de este momento el juego se iguala. Los barceloneses se encoraginan, pero la Real replica codiciosa. Hay otro córner catalán. Arocha lanza un tiro preciso y magistral. Trino, provincialista, se interpone y salva un tanto que se veía seguro.

Con el resultado de uno cero por Guipúzcoa, acaba el primer tiempo.

SEGUNDO TIEMPO

A los veinticinco segundos de comenzar la segunda parte hay un córner favorable al Barcelona. Lo saca Píera.

Samitier, que se había retirado unos momentos, reaparece con la cabeza vendada.

Ahora es Sastre quien pasa a la enfermería, permaneciendo en ella unos cinco minutos y volviendo a salir también con la cabeza vendada.

Los catalanes presionan. El árbitro castiga una falta de Zaldúa. Hay el consiguiente free-kick y ello origina una melé confusa saliendo el balón a córner, lanzado por Samitier. No hay consecuencias.

Walter hace otro córner, lo saca Amador y tampoco produce resultado.

EL TANTO CATALAN

Chelín carga a Walter. Se pena. El mismo Walter ejecuta el castigo y lanza un chut fuerte y largo que va a los pies de Píera. Este lo recoge y lanza un centro admirable, esquinado, de una colocación precisa, matemática, quedando el balón dentro de la red. La jugada de Píera ha sido verdaderamente maravillosa. Continúa igualado el juego. Se castiga una falta de Carulla a Alcora.

OTRA BRONCA.—DOS EXPULSIONES

Guzmán agriede a Kiriki. El público arma un escándalo mayúsculo. Guzmán es expulsado del campo por el árbitro. Momentos después Escartín expulsa a Alcora por agredir a Carulla.

Hay un momento verdaderamente peligroso ante la meta guipuzcoana. Zaldúa despeja la situación comprometida.

Un córner contra el Barcelona a los treinta y cuatro minutos.

LESION DE KIRIKI.—OTRA BRONCA

Kiriki es lesionado. El público zarza a la de San Quintín, por estimar que la culpa de ello es de los catalanes que juegan sucio. Sin embargo, parece ser que la causa de la lesión es el recrudecimiento de otra antigua que padece el jugador realista.

En esta última parte del segundo tiempo, los equipos se afanan por buscar el desempate, que no llega.

El tiempo reglamentario acaba con el empate a un tanto por ambos equipos.

LA PROLONGACION

En vista del resultado del tiempo normal, se acuerda prorrogar el partido media hora, en dos tiempos de un cuarto.

En la primera parte, es de notar únicamente un chut de Píera que parece tanto inevitable. Izaguirre hace una salida escalofriante y logra desviar el esférico a córner. Ha sido la jugada más interesante del partido.

A los tres minutos del segundo cuarto de hora, hay un córner cedido por Carulla.

Los jugadores se encuentran fatigadísimos. El público increpa duramente a los catalanes por su juego sucio. Los barceloneses tiran el balón fuera del campo intencionadamente. Seis veces seguidas que pueden lanzarlo al centro, lo hacen traspasar los límites del «field».

A las dos de la tarde acaba el en-

cuentro con el nuevo empate a un tanto.

¿CUANDO SE JUGARA EL DES-EMPATE?

El público, después de acabado el partido, ha estado esperando que se decidiera cuándo ha de celebrarse el desempate entre los finalistas.

En un principio se ha dicho que no tendría lugar el jueves próximo. Esta noticia ha sido desmentida por el secretario de la Federación Nacional, señor Cabot. Lo más probable es que el partido quede suspendido hasta después de celebrarse la Olimpiada.

Esta noche se reúne el Comité Nacional para determinar cuándo ha de ser.

COMO HAN JUGADO LOS EQUIPOS

En el primer tiempo el dominio ha correspondido, en términos generales, al Barcelona; después ha ido la Real, quien se ha impuesto.

En la prolongación, en su primera parte un dominio, ni franco ni eficaz, de los catalanes. En la segunda el juego ha sido igualado.

EL ARBITRO

Escartín no ha actuado mal. La falta más grave ha sido el no castigar el penalty de Walter. A partir de este momento, el público se ha metido con el árbitro continuamente.

LOS JUGADORES

Lo mejor del Barcelona ha sido su trío defensivo. Han realizado un juego muy seguro. Los medios catalanes han flaqueado aún más que el pasado domingo. Carulla ha incurrido en muchas faltas, todas penadas.

Noticias de última hora

NUEVO ACADEMICO DE BELLAS ARTES

En la sesión que anoche celebró la Academia de Bellas Artes de San Fernando se acordó nombrar académico a don José María Castell.

Los demás candidatos al sillón vacante retiraron su nombre antes de hacerse la votación.

POR LOS MINISTERIOS

El señor Anués ha manifestado hoy que ultimada la organización corporativa de España ha llegado el momento de proceder a la perfección en los Comités paritarios Provinciales y locales.

—El conde de Guadalhorce tiene ultimado un proyecto de riego y otro sobre líneas férreas, ambos muy importantes, que someterá en breve a la aprobación de sus compañeros de Gabinete.

LA REFORMA DE LA CONSTITUCION

La sección de Leyes Constituyentes de la Asamblea terminó ayer el estudio del apartado tercero del proyecto de reforma constitucional.

Como solo tiene el proyecto once apartados el señor Cierra ha dicho los componentes de aquella sección esperan poder entregar dentro de po-

cos días el texto revisado al conde de los Andes para que este lo pueda hacer llegar al Gobierno.

Inmediatamente se procederá al estudio de la reforma electoral.

EL PLENO DE HOY EN LA ASAMBLEA

A las cuatro menos diez ha comenzado la sesión presidiendo en conde de los Andes.

En el banco azul los ministros de la Gobernación y de Instrucción Pública.

En los escaños y tribunas escasa animación.

Poco después de comenzada entra presidente del Consejo.

El señor Ascarza explica su interpelación sobre el Colegio de Huérfanos del Magisterio.

Pide que el Gobierno lleve a la práctica todas las conclusiones acordadas en la Asamblea Nacional y aplaude la concesión de un crédito de 100.000 pesetas para los locales de nuevas escuelas.

Le contesta el ministro de Instrucción diciéndole que el Gobierno accede con gran simpatía todas las iniciativas del Magisterio y las atiende en lo posible.

Anuncia para dentro de poco el decreto de creación de escuelas rurales en las que los días y el horario de clase estarán a tono con el clima y época de recolección de cada localidad.

(Continúa la sesión.)

LOS AVIONES QUE VAN A JERUSALEN

SALEN

TUNEZ.—Los dos aviones españoles que se dirigen a Jerusalem han llegado hoy procedentes de Argel a las 17,55 de ayer.

Los tripulantes están entusiasmados del viaje y mañana se proponen salir para Trípoli.

TODOS PASTILLAS del Dr. ANDREU TODOS

CIRCO KRONE

La Dirección de este Circo, al comenzar a trasladar su material al campo de Bastiturri, detrás de la fábrica de Ajuria, se ha encontrado con que el terreno está completamente inutilizable para sus fines, por lo que ha desistido de proceder a la instalación.

En consecuencia, el señor Krone ha pretendido arrendar terrenos situados en el Paseo de Cervantes, sin que hayan podido llegar a un acuerdo, viéndose obligado a trasladar

EL CIRCO A MIRANDA donde se inaugurará

Mañana miércoles a las nueve de la noche; jueves 24, a las cuatro de la tarde y nueve de la noche, viernes 25, despedida, a las nueve de la noche.

La Compañía de los Automóviles de Alava establecerá servicio especial a precios reducidos, (véanse programas de mano). Despacho de localidades en Vitoria: Librería Española de Emilio Regües, Postas, 24

Los partidos del torneo

Copia del acta de la reunión de segundos equipos celebrada en los locales del Club Deportivo Alavés el día 21 de mayo de 1928:

Bajo la presidencia de un directivo del Club Deportivo Alavés se reunió a las ocho de la noche del día 21 de mayo los delegados de los clubs D. Iberia, Arabarra, Peti Aurrerá, Metalúrgica, Unión Deportiva, por la serie A y Aurrerá Beti, Sporting, Aviön, Iberia F. C., Blanco y Negro, por la serie B, tomándose los siguientes acuerdos:

1.º Se procedió a dar la tura del acta anterior que fué aprobada.

2.º Se dió lectura del escrito enviado por el Fortuna acordándose hacer un voto de censura por la forma antideportiva con que ha procedido ya que la noticia fué comunicada al Comité después de haberla hecho pública en la Prensa. Por tal motivo quedan excluidos del torneo.

3.º Se verificó el sorteo de los partidos que quedan pendientes en la primera vuelta correspondiendo a los siguientes:

Serie B.—Mayo 27, a las once de la mañana, Aviön y Racing; árbitro Vidaurre.

Mayo 30, a las siete y cuarto de la tarde, Aurrerá Peti y Blanco y Negro; árbitro Vidaurre.

Junio, 3, a las nueve y media de la mañana, Sporting y Blanco y Negro; árbitro Goicoechea.

Junio, 7, a las nueve de la mañana, Aviön e Iberia; árbitro Vidaurre.

Serie A.—Mayo, 27, a las nueve de la mañana, Arabarra y Romolque; árbitro Undabeitia.

Mayo, 31, a las siete de la tarde, Peti Aurrerá y Arabarra; árbitro Undabeitia.

Junio, 3, a las once de la mañana, Unión Deportiva y Metalúrgica; árbitro Vidaurre.

Junio, 10, a las nueve de la mañana, Iberia y Arabarra; árbitro Vidaurre.

Junio, 14, a las siete de la tarde, Romolque y Unión Deportiva; árbitro Goicoechea.

Junio, 17, once de la mañana, Iberia y Metalúrgica; árbitro Vidaurre.

Junio, 21, a las siete de la tarde, Peti Aurrerá y Unión Deportiva; árbitro Goicoechea.

Junio, 24, a las once de la mañana, Metalúrgica y Peti Aurrerá; árbitro Pilarte.

Con estos partidos queda cerrada la primera vuelta.

4.º Para la próxima reunión se acordó que la de la serie B sea el día 8 de junio próximo a las ocho de la noche y la de la serie A el día 25 de junio a las ocho de la noche.

Y sin más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Vitoria 21 de mayo de 1928.»

Hoy en Santander

IMPRESION GENERAL DE LO QUE HA SIDO EL PARTIDO

SANTANDER.—El partido, en general, ha reunido las mismas características que el jugado el pasado domingo.

El comportamiento de los equipos contendientes ha sido próximamente igual que en partido anterior.

Al principio ha dominado el bando catalán. En cambio, en el segundo tiempo los realistas se han impuesto francamente.

También se nota ligera presión guipuzcoana en la prolongación. De tal modo que el público ha salido impresionado favorablemente a la Real Sociedad.

El árbitro, señor Escartín, ha estado bien, con algunos lunares que nada han favorecido a los guipuzcoanos.

Los jugadores han quedado muy agotados.

DETALLES DEL ENCUENTRO

A las once de la mañana comienza el partido.

Los equipos se alinan a las órdenes de Escartín, ayudado por colgijados del Centro en las funciones de jueces de línea y de goal.

La composición del Barcelona, es la siguiente: Llorens; Walter, Más; Guzmán, Carulla, Bosch; Píera, Sastre, Samitier, Arocha y Sagibarba.

La Real Sociedad se forma como el pasado domingo, o sea: Izaguirre; Arrillaga, Zaldúa; Amadeo, Marculeta, Trino; Biezobas, Mariscal, Alcora, Kiriki y Yurrita.

A los tres minutos de comenzar el juego, cede córner la Real Sociedad, que se saca sin consecuencia. Momentos después es el Barcelona el que repite la faena, sin resultado alguno.

Comienza a notarse una presión barcelonesa que obliga al defensa realista Zaldúa a incurrir en córner para salvar el apuro. El córner es rematado por los delanteros catalanes que lo lanzan a falta.

Poco después reaccionan los guipuzcoanos que acosan la meta contraria.